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Liczby, ktore sg wykorzystywane podczas liczenia,
nazywamy liczbami naturalnymi.

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, 14, 15, ...
Najmniejsza liczba naturalna — 1.
Najwiekszej liczby naturalnej nie istnieje.

Ciag liczb naturalnych nie ma konca.
Liczba 0 nie jest liczbg naturalng.

A Y

1
’

[ a-b=b-a j — prawo przemiennosci mnozenia.

lloczyn nie zmieni sie,
jezeli czynniki przestawimy miejscami.

[(a "b)-c=a-(b- c)) — prawo tgcznosci mnozenia.

Aby iloczyn dwdéch liczb pomnozy€ przez trzecig liczbe,
nalezy pierwszg liczbe pomnozy¢ przez iloczyn drugiej
| trzeciej liczby.

o)

Jezeli przy mnozeniu chociazby
jeden czynnik jest rowny zeru, caty
iloczyn bedzie rowny zeru.

((a +b)-c=a-c+b- cj — prawo rozdzielnosci
mnozenia w stosunku
do dodawania.

Aby pomnozy¢ sume przez liczbe,
mozna pomnozycC przez te liczbe kazdy sktadnik
I otrzymane iloczyny dodac.

[(a -b)'c=a-c-b- cj — prawo rozdzielnosci
mnozenia w stosunku do
odejmowania.
Aby pomnozyc¢ roznice przez liczbe,
mozna pomnozyc¢ przez te liczbe osobno odjemng
i odjemnik, nastepnie od pierwszego iloczynu odjg¢ drugi.




JEDNOSTKI DLUGOSCI JEDNOSTKI POLA

1dm =10 cm =100 mm 1 cm? =100 mm?
1m=10dm =100 cm = 1000 mm dm? =100 cm? = 10 000 mm?
1km=1000 m =10 000dm =10 000 cm =1 000 000 mm 1m2 =100 dm2 = 10 000 cm?
1a =100 m?
1 ha=10000 m?=100 a
1 km? =1 000 000 m? =100 ha

4
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A 2
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JEDNOSTKI MASY
1kg=1000g 1q=100 kg
1t=1000 kg 1t=10q

JEDNOSTKI PREDKOSCI
1 km/godz. 1 mls 1 cm/min.

JEDNOSTKI CZASU
1 min.=60s 1 godz. = 60 min.
1 doba = 24 godz. 1 tydzien =7 déb
1 rok = 365 ddb lub 366 dob 1 rok = 12 miesiecy

1 stulecie = 100 lat
10 stuleci = 1000 lat = 1 tysigclecie 160 km/godz. 25 km/godz.




Natalia Lystopad

Podrecznik dla 4. klasy
z polskim jezykiem nauczania
ogolnoksztalcacych szkot srednich
(w dwéch czesciach)

Czesé 2

Zalecany przez Ministerstwo Oswiaty i Nauki Ukrainy

JlbBiB
BunpaBHnutBo «CBIiT»
2021

MpaBo ans 6e3onnaTHOro po3milleHHs MigpyyHrKa B Mepexi IHTepHeT mae
MinicTepcTBO ocBiTH | Hayku YkpaiHu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MoaepHi3auii 3micTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



YOK 51*n4(075.2)
163

Ilepexnaderno 3a 8UOAHHAM:
Nucrtonapg H. M. Matemartuka: nigpy4y. ons 4 kn. 3aknagiB 3aranbHoOi cepegHboi
ocBiTH (y 2-x 4.) : 4. 2/ H. T. Jlnctonaa. — Kuie : YOBL] «OpioH», 2021

PekomeHdosaHo MiHicmepcmeom oceimu i Hayku YkpaiHu
(Haka3 MinicTepcTBa OCBiTM | Hayku YkpaiHu Big 16.01.2021 Ne 53)

BUOAHO 3A PAXYHOK AEPXXABHUX KOLWLTIB. NPOOAX SABOPOHEHO

Odpowiada standardowemu programowi edukacyjnemu dla klas 3—4
ogolnoksztatcgcych szkét srednich, opracowany pod kierunkiem Sawczenko O. J.

ZNAKI UMOWNE

oczatek lekcji
f wykonaj ustnie
@G pracujemy w grupach/parach

zadania na logike

p zbadaj

® .
e zadanie domowe

Jluctonag H. I.

1163 MaTemaTuka : nigpyy. Ansa 4 kn. 3 HaBY. NOSMbCbK. MOB. 3aKr.
3ar. cepea. ocB. (y 2-x4.): 4. 2/ H. . Iluctonag ; nep. E. B. IBa-
Huubka. — JlbBiB : CBIT, 2021. — 128 c. : in.

ISBN 978-966-914-359-4
ISBN 978-966-914-361-7 (4. 2)

YK 51*kn4(075.2)

ISBN 978-966-914-359-4 © Juctonag H. M., 2021
ISBN 978-966-914-361-7 (Y. 2) (nonbcbk.) © YOBL «OpioH», 2021
ISBN 978-966-991-110-0 © IsaHuubka E. B., nepeknapg
ISBN 978-966-991-112-4 (4. 2) (ykp.) MOMbCLKOK MOBO, 2021

MpaBo ans 6e3onnaTHOro po3milleHHs MigpyyHrKa B Mepexi IHTepHeT mae
MinicTepcTBO ocBiTH | Hayku YkpaiHu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MoaepHi3auii 3micTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



: MNOZENIE | DZIELENIE
: LICZB WIELOCYFROWYCH

1. 1) Oblicz.
16 + 16 + 16
14+14+14+14+14 + 14
19+19+19+19+19+19+19+19

2) Wyttumacz, jak utozono rownosci.
15+15+15+15=15-4 36+36+36=36"-3
21+21+21+21+21=21-5 48+48=48-2

2. Przeczytaj o zasadach mnozenia, o prawach i wia-
sciwosciach dziatania mnozenia.

a-b=a+a+a+..+a+a

b raEy

Pomnozy¢ liczbe a przez liczbe b oznacza, ze wzieto

liczbe a jako sktadnik b razy. oiq
Zwro¢ uwage! Rownosc ta jest mozliwa przy e
b > 1, o ile suma nie moze mie¢ mniej niz dwa = ) |

e

sktadniki. £ 1
N -
Wyrazenie a - b - ¢ oznacza, ze najpierw nalezy ob-

liczy€ iloczyn liczb a i b, a nastepnie ten iloczyn po-
mnozy¢€ przez c.
Mozna obliczac iloczyn sktadajgcy sie z dowolnej ilo-
Sci czynnikow.

2:3:4:-5=6-4-5=24-5=120

ﬁ

Przy mnozeniu kilku czynnikbw mozna je przesta-
wiac lub dowolnie grupowac.
8:-2-7-5=(8-7)
A

(2 - 5)=56 - 10 = 560

> ¥




Wiasciwosc¢ ta wynika z prawa przemiennosci i tgcz-
nosci mnozenia.

F )
Dla dowolnych liczb a i b prawdziwa jest rownosc¢:
ab=b"a.
lloczyn nie zmieni sig, jezeli czynniki przestawimy
miejscami.

J
F »

Dla dowolnych liczb a, b, ¢ prawdziwa jest rownosc:
(a-b)-c=a-(b-c).
Aby iloczyn dwéch liczb pomnozy¢ przez trzecia
liczbe, nalezy pierwszg liczbe pomnozy¢ przez
iloczyn drugiej i trzeciej liczby.

J

W ciggu liczb naturalnych dziatanie mnozenia za-
wsze jest mozliwe.

Jezeli w iloczynie przynajmniej jeden czynnik rowny
jest zeru, to i caty iloczyn bedzie rownat sie zeru.

( a-0=0 ) ( 0-a=0 )

3. 1) Zamien dodawanie mnozeniem.
299 + 299 + 299 617 + 617 + 617 + 617
70+70+70+70 24 + 24 + 24 + 24 + 24

2) Zamieh mnozenie dodawaniem.
43 - 3 16 - 5 252 27 -5 19 -3

4. Ut6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
Pierwszy sktadnik — 14, drugi — 6.
Liczbe 5 zwieksz 15 razy.

lloczyn liczb 7 i 12.

lloczyn sumy liczb 5 i 25 oraz 100.




Porownaj ze sobg wyrazenia w kazdym stupku. Ut6z
| zapisz rOwnosci.

237 3 31 4 - 22 515

37 -2 31-3 22 -4 15-5

Rozwigz zadanie réznymi sposobami.

Trzy robotnice zebraty po pieC koszy poziomek po
2 kg w kazde;. lle kilogramow poziomek one zebraty?

45 - 9 327 - 3 178 - 5 - 320
97 - 6 205 -4 148 - 6 + 649
69- 5 247 - 3 1000 — 309 - 3
Porownaj.

125-6 i 125+6 634 i 215-3
88-10 i 88+ 10 1000 i 333 -3
123 -7 1 7-123 463 - 2 i 926

Rozwigz zadania.

1) Za trzy kartony kefiru zaptacono 75 hrn. lle hry-
wien kosztuje jeden taki karton kefiru?

2) Do stotéwki kupiono 20 | soku po 18 hrn. za litr. lle
za wszystko zaptacono?

3) Jedna para sportowych szortow kosztuje 100 hrn.
Dla druzyny hokejowej zakupiono szortow na
1200 hrn. lle par szortow kupiono dla druzyny hoke-

jowej?
Co obliczano w kazdym zadaniu?
274 - 3 478 - 2 117 - 8

Jedna pitka do futbolu kosztuje 323 hrn. lle hrywien
zaptacono za trzy takie pitki?




12. 3-17 5-109 2-13:5 1-3-
8-12 7-100 4-7-5 5

13. 1) Przeczytaj zadania.
Turysci kazdego dnia pokonujg 10 km do postoju i 7 km
po postoju. lle kilometréw oni przejdg w ciggu 5 dni?
2) Wyttumacz kazdy sposob rozwigzania tego za-

dania.
| sposoéb Il sposoéb
(10+7)-5 10-5+7-5

3) Objasnij rownosc.

(10+7)-5=10-5+7"-5

Ta réwnosc¢ ttumaczy prawo rozdzielnosci mnozenia
w stosunku do dodawania.

F A
Dla dowolnych liczb a, b, ¢ prawdziwa jest rownosc:

(a+b)-c=a-c+b-c.
Zeby pomnozyé sume przez liczbe,
mozna pomnozy¢ przez te liczbe kazdy skiadnik
i iloczyny dodaé.

14. Rozwigz zadanie dwoma sposobami.
Zeby przygotowaé dzem, gospodyni kupita najpierw
5 kg cukru, a nastepnie jeszcze 3 kg. Jaka jest war-
tosc catego zakupu, jezeli jego cena wynosi 13 hrn.?

15. Rozwigz zadanie dogodnym sposobem.
W klasie uczy sie 16 dziewczynek i 13 chtopcow.
Kazdy z nich na prezent dla dzieci z przedszkola
przynidst po 2 ksigzki. lle ksigzek podarowali ucznio-
wie tej klasy dzieciom z przedszkola?

16. Oblicz ustnie wedtug wzoru.




1

48 - 7 19 -8 93-4 120 - 3

15-5 76 -5 108-9 1560-7

Wzér. 48 - 7=(40+8) - 7=40-7+8 -7 =
= 280 + 56 = 336.

7. 1) Przeczytaj zadania.

W dwoch blokach jest po 6 klatek schodowych.
W pierwszym bloku jest po 28 mieszkan na kazdej
klatce schodowej, a w drugim — po 36. O ile miesz-
kan jest wiecej w drugim bloku niz w pierwszym?

2) Wyttumacz, jak utozono réwnosc.

(36-28)-6=36-6-28-6

Ta réwnos¢ ttumaczy prawo rozdzielnosci (po3no-
AinbHUKU) mnozenia w stosunku do odejmowania.

A

N
Dla dowolnych liczb a, b, ¢ prawdziwa jest rownosc¢:
_ (a—b)-c=a-c-b-c.
Zeby pomnozy¢ réznice przez liczbe, mozna po-
mnozy¢ przez te liczbe osobno odjemng i odjemnik,
a nastepnie od pierwszego iloczynu odjaé drugi.
J

1

1

2

8. Do sklepu przywieziono 14 pudetek zefiru po 8 kg w
kazdym i 17 pudetek wafelkdw po 8 kg w kazdym.
Czego byto przywieziono wiecej — zefiru czy wafel-
kow? O ile kilogramow wiecej?

9. Oblicz ustnie wedtug wzoru.

296 48 - 7 99 -8 57 -5
29-6=(30-1)-6=30-6-1-6=180-6=174

0. Przyjrzyj sie rownosciom. Wyciggnij wniosek.
66-2—-42-2=(66—-42)" 2
53:-3+47-3=(53+47)-3




21.

Rozpatrz dwa sposoby obliczen. Ktory z tych sposo-
bow jest dla ciebie wygodniejszy?

17 -8 + 83 - 8 =136 + 664 = 800
17-8+83-8=(17+83)-8=100 -8 =800

Na lot zarejestrowaty sie dwie grupy turystow. W jed-
nej grupie byto 23 turystéw, a w drugiej — 18. Kazdy
turysta oddat na bagaz po dwie walizki. lle razem
walizek oddali na bagaz turysci?

57 -3+143 -3 122-7-12-7

26.

21-3 33-3 19-6 48 - 2
26 - 2 42 - 2 17 -5 36 -2

Juz potrafisz mnozyc liczby wielocyfrowe w obrebie
tysigca ustnie i pisemnie.
372-2=(300+70+2)-2=300-2+
+70-2+2-2=600+140+4 =744 372
Zobacz, jak obliczono iloczyn liczb
3216 i 3 ustnie i pisemnie.
3216 - 3=(3000 + 200+ 10+ 6) - 3 =
=3000-3+200-3+10:-3+6-3=
= 9000 + 600 + 30 + 18 = 9648 3276
Poréwnaj czynniki i iloczyny. Co je 13- 964 g
czy i czym sie one réznig?
483 2483 32483 , 332483
2 2 2 2

966 4966 64 966 664 966




27. 285-3 155 -4 244 - 3 485 - 2
3285 - 3 3155 -4 12244 -3 11 485 - 2

28. Ut6z wyrazenie literowe wedtug tabelki.

Cena llosé Wartos¢
? b a

W jaki sposdb mozna okresli¢ cene, jezeli wiadoma

jest ilos¢ i warto$é towaru?

29. 1) Utéz zadania wedtug tabelek i rozwiagz je.

Cena otéwka llos¢ Wartos¢
? 8 40 hrn.
2 razy wieksza 8 ?
Cena zeszyta llos¢ Wartos¢
? 5 50 hrn.
2 razy wieksza 5} ?

2) Jak zmieni sie wartos¢ zakupu, jezeli iloS¢ towaru
zostanie taka sama, a cena zwiekszy sie 2 razy. Wy-
ciggnijcie wniosek.

Jezeli jeden z czynnikdw zwiekszy¢ (zmniejszyC)
kilkakrotnie, to ich iloczyn zwiekszy sie (zmniejszy sie)
o tyle samo razy.

30. Pole pierwszej grzadki w ksztatcie prostokgta wynosi
40 m?, a jej szeroko$¢ wynosi 5 m. Jakie jest pole
drugiej grzadki, jezeli jej szerokosc jest taka sama,
ale ona jest dwukrotnie dtuzsza od pierwszej?
Zastanow sie, czy trzeba oblicza¢ dtugosc¢ prostokg-
ta? Czy jest inny sposob rozwigzania tego zadania?




3342 - 2 -5798 564 + 3002 - 3
3251 +4 - 1222 15211-211-4

Pole pierwszego prostokgta wynosi 24 dm?, a jego
dtugos¢ — 6 dm. Jakie jest pole drugiego prostoka-
ta, jezeli ma on takg samg dtugos¢, a szerokosc¢
jest dwukrotnie mniejsza, niz szerokos¢ pierwszego
prostokata?

35.

36.

37.

38.

39.

40.

105 -5 25-3 303 -3 403 - 2 503 - 2

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz kazde obliczenie.

203 2003 20003
9 9 9
1827 18 027 180 027

404 - 7 902 - 2 1204 - 5 6009 - 7
706 - 8 508 - 8 3009 - 6 22005 -6

Oblicz iloczyny liczb 3007 i 6 oraz 30 007 i 6. Ktory
iloczyn jest wiekszy? O ile wiekszy?

(11372 -8371) - 3—-(10969 — 8768) - 2

507 - 3+809-2-1150

Dtugosc¢ zalesionej dziatki — 408 m, a jej szerokosc¢ —
8 m. Oblicz pole zalesionej dziatki.

Rozwigz rownanie.
b:7 =304 c:3=12005 a:9=1206

Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie jego krotkiemu za-
pisowi. Rozwigz zadanie.

Dla turystow kupiono 4 kociotki na kwote 820 hrn. i 8
manierek dla wody. lle hrywien zaptacono za wszyst-




kie manierki, jezeli cena jednej manierki jest 5 razy
mniejsza od ceny kociotka?

Cena llos¢ Wartosé

? 4 820 hrn.
[ e s |
| mniejsza

®41. 2105-6+21005-6-130 502
- 13079 - 3-507 - 8 + 3005

® 42. W sklepie papierniczym byto 108 gumek o cenie
L 4 hrn. i 204 otdéwki. Jaka jest ogdlna wartos¢ tego to-
waru, jezeli cena otodwka jest 2 razy wieksza od ceny
gumki?

e

£43. 3-10 5-100 45-10 67-10 235-100
44.

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak nalezy zapisy-
wac drugi czynnik przy pisemnym mnozeniu na licz-

be rzedowa.
.49 247 .38 . 26
20 300 4000 20000
980 74100 152000 520000
45. 3245 183 74 2078

60 * 300 * 5000 90




46. Przyjrzyj sie, jak obliczono wartos¢ 2700
iloczynu 2100 i 8 ustnie i pisemnie. 0

2100-8=21-100-8=21-8-100=
=168 - 100 =16 800

ZwrOC uwage, w jaki sposob nalezy zapisywac
liczby w stupek, gdy pierwszy czynnik zakonczo- \
ny jest zerami.

47. 15000-7 30180-6 48000-5 87000-5
16030-4 20080-5 37500-4 31500-4

48. Utdz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e Sume liczb 1314 i 2686 zwicksz 8 razy.
e lloczyn liczb 7200 i 5 zmniejsz o 6000.
e |iczbe 100 000 zmniejsz o iloczyn liczb 12 100 i 8.

49. Przeczytaj zadanie i przyjrzyj sie jego krotkiemu za-
pisowi. Rozwigz zadanie.
Do przygotowania betonu, nalezy wzig¢ 1 czes¢ ce-
mentu, 2 czesci piasku i 4 czesci zwiru. lle osobno
trzeba wzig€ piasku i zwiru do przygotowania betonu,
jezeli jest 700 kg cementu?

Cement = 700 kg

Zwir

I N ?

50. Do przygotowania konfitury wisniowej, nalezy wzig¢
4 miarki wisni, 2 miarki czarnych porzeczek i 3 miarki
cukru. lle osobno trzeba wzig¢ cukru i czarnych po-
rzeczek, jezeli jest 8 kg wisni? Jaka bedzie ogdlna
masa mieszanki?




Wisnie : : : : 1 8 kg
Czarna
porzeczka | | | ? ?

Cukier : : : | ?

23100-4 728080-2 4205-6 53021 -5
13950 -5 370500-3 8031-8 60 028 - 6

W pierwszym miesigcu w piekarni zuzyto 560 q maki,
w drugim — 2 razy wiecej niz w pierwszym, a w trze-
cim — 0 470 g mniej niz w drugim. lle razem kwintali
maKki zuzyto w piekarni w ciggu trzech miesiecy?

53.

54.

55.

Zapisz w kopiejkach.
15hrn. 250 hrn. 39 hrn. 50 kop. 115 hrn. 40 kop.

Zapoznaj sie z roéznymi sposobami obliczenia
wartosci.
32 hrn. 80 kop. - 4

| sposéb: 32 hrn. 80 kop. - 4 = 32 hm. - 4 +
+ 80 kop. - 4 = 128 hrn. + 320 kop. = 128 hrn. +
+ 3 hrn. 20 kop. = 131 hrn. 20 kop.

Il sposéb lll sposéb
32 hrn. 80 kop. = 3280 kop. y 32 hrn. 80 kop.
13280 4
4 131 hrn. 20 kop.
13120
13 120 kop. = 131 hrn. 20 kop.
8 hrn. 30 kop. - 9 145 hrn. 40 kop. - 5

15 hrn. 50 kop. - 7 204 hrn. 90 kop. - 3




56.

57.

58.

59.

60.

Oblicz wartos¢ kazdego towaru i ogolng warto$¢ ca-
tego zakupu. Obliczenia rob dogodnym dla ciebie
sposobem.

Nazwa | oo a2a1kg | llosé | Wartosé

towaru

Cukierki | 127 hmn. 90 3 kg ?
kop.

Ciastka | 88 hrn. 50 kop. 2 kg ?

Wafelki | 67 hrn. 30 kop. 2 kg ?

Razem - - ?

Rozwigz zadania.

1) Za 1 m wstazki zaptacono 9 hrn. 80 kop. lle trzeba
zaptaci¢ za 3 m wstgzki? za 6 m? za 10 m?

2) 1 kg masta kosztuje 189 hrn. 50 kop. lle kosztuje
2 kg masta? 4 kg?

Dla biblioteki zakupiono 9 stotow po 1872 hrn. kazdy.
Jaka jest wartos¢ wszystkich stotow?

Oblicz znaczenie wyrazenia: 564 - 4 + 3006 - x,
jezelix=7;x=9.

Drut o dtugosci 85 m rozcieto na dwa kawatki w taki
sposob, ze jeden z nich jest 5 razy dtuzszy od dru-
giego. Wyznacz dtugos¢ kazdego kawatka drutu.
Wyttumacz rysunek i rozwigz zadanie.

—_—?
84 m ?

lle rownych czesci powstato?
Jak mozna obliczy¢ dtugosc jednej czesci drutu?

PR~
*




61.

Przyjrzyj sie rysunkowi.
1) Oblicz obwdd tréjkata ABC.
2) Oblicz obwdd tréjkatéw ABD i DBC. Poréwnaj je.

B

A D C

Sprzedano 9 biletbw autobusowych po 270 hrn.
i 6 biletdw po 205 hrn. 70 kop. Na jakg sume sprze-
dano bilety?

115 hrn. 80 kop. - 7
216 hrn. 20 kop. - 4 + 321 hrn. 70 kop.

Kazdg dtugos¢ zapisz w metrach.
6 km 42 km 58 km 210 m 15km4 m

Zapoznaj sie z roznymi sposobami obliczenia iloczy-
nu15m26cm - 5.

| sposoéb
15m26cm:-5=15m-5+26cm-5=75m+130cm=
=75m+1m30cm=76m30cm

Il sposoéb lll sposoéb
15 m 26 cm = 1526 cm 19 m 26 cm
1526 5
S 76 m 30 cm
7630 (cm)

7630 cm =76 m 30 cm




ﬁ 66.

67.
68.

69.

70.

71.

10kmO10m - 4 21 mO05¢cm -3
30m3dm-3 102m20cm -4

Wykonaj obliczenia dogodnym dla ciebie sposobem.
4m88cm-5 25m8dm-9 116km300m -3
15m06cm-9 30m9dm-7 140km241m-2

2T m55cm-4+6m45cm:-2-70m 80 cm
5medm-6+5m7dm-2m7dm- 2

Na uszycie jednej sukienki na tance zuzywa sie 7 m
80 cm tasmy. W zespole tanecznym jest 8 dziewczy-
nek. lle metréw tasmy zostanie wykorzystanych do
uszycia sukienek dla nich?

Oblicz pole prostokatnej dziatki o dtugosci 38 m i
szerokosci 9 m.

Sznur rozcieto na dwie czesci w taki sposob, ze jed-
na czesc jest 4 razy dtuzsza od drugiej. Jaka bedzie
dtugos¢ kazdego kawatka sznura, jezeli pierwsza
czesc jest o 18 m dtuzsza od drugiej?
Wyttumacz rysunek i rozwigz zadanie.

Do upiekszenia jednej zastony wykorzystuje sie
8 m 40 cm tasmy, a do upiekszenia jednej narzuty —
3 m 65 cm. Uszyto 6 zaston i 8 narzut. lle metrow
tasmy wykorzystano?

8m5dm -6 151 km 020 m - 10
47dm2cm - 3 6km700m -9




75.
76.

77.

78.

79.

80.

50 kg 160 g = |g 60t=[ Iq
41250 kg =] |kg 6q25kg = |kg
3t8949kg=| kg 18q = |kg

125kg-5 b60q-6 4t-1 41t-6 310kg-2

Zapoznaj sie z roznymi sposobami obliczenia iloczy-
nu 9 kg 2759 - 4.

| sposéb
9kg2759-4=9kg-4+2759g-4=36kg+1100g =
=36kg+1kg+100g=37kg100g

Il sposéb lll sposéb
9kg2759g=9275¢g ><9 kg 275 g
9275 4
X
4 37kg100g
37100 (g)

37 100 g = 37 kg 100 g

Oblicz znaczenie wyrazenia dogodnym dla ciebie
sposobem.
18 kg 116 g - 3 2t5q21kg-4 18q95kg -5

Masa jednej pitki do koszykow-
ki wynosi 620 g. Sportowiec
niesie w siatce 7 pitek. Jaka
jest ogdlna masa tych pitek?

4350-4+21 30-2+40
105-3-131 867 +68:34

Przypomnij sobie, jakich zmian zazna mnozenie, je-
zeli jeden z czynnikdw zwiekszymy (zmniejszymy)
kilkakrotnie.




81.

Oblicz pierwsze wyrazenie w kazdym stupku. Wy-
znacz wyniki w nastepnych przyktadach wykorzystu-
jac wartosc pierwszego.

84 - 8 72-9
(84:4)-8 (72:3)- 9
84 - (8:4) 72-(9:3)
(84:4)- (8- 4) (72:3)- (9 - 3)

Na dwdch potkach jest 78 ksigzek. Na jednej potce
jest ksigzek 5 razy wiecej, niz na drugiej. lle ksigzek
jest na kazdej potce?

Wyttumacz rysunek i rozwigz zadanie.

—7?
78 ks.

I I I I I | ?

Masa jednego wagonu pociggu metro — 31 t 500 kg.
Jaka jest masa pieciu takich wagonéw?

3t056kg-8 6q28kg-9 27kg125g-6

(30 +1)-7 98 - 8 43 -9
(30-1)-7 39 -5 71-6

21245 -6 123 231 - 4 5km300m- 2
33459 -7 205030 - 4 115 hrn. 80 kop. - 3

Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi
| rozwigz zadanie.

Do przygotowania dzemu zakupiono 8 kg cukru po
15 hrn. za kilogram i 6 kg malin. Za wszystko zapta-
cono 330 hrn. Jaka jest cena malin?




87.

88.

89.

90.

Towar Cena llos¢ Wartos¢
Cukier 15 hrn. 8 kg
Maliny ? 6 kg

330 hrn.

Rodzina zmienita mieszkanie i kupita nowe meble: 4
krzesta, 2 stoty, 2 szafy i jeden regat na ksigzki, ktére
kosztowaty:

Krzesto — 560 hrn. ﬁ
Stot — 4 razy drozszy
Regat — 4630 hrn. ﬁ
Szafa — 2 razy drozsza
Jaka jest wartos¢ wszystkich mebli?

Porownaj.

500-7+90-7 i 590 -7

180-7+180-3 i 180-10
300-9+60-9 i 390-9

244 -9 +244 i 240-10

Sprawdz, czy prawidtowe sg rownosci i nierdwnosci.
8 - 2046 =4602 - 4 1056 - 9 <1560 - 9
7200 - 3 =6 - 3600 20570-2<205700 -2

1) Oblicz wyrazenia. Czym ciekawe sg wyniki?

1-9+2 9-9+7
12-9+3 98-9+6
123-9+4 987 -9+5
1234 -9+5 9876 -9 +4

2) Utz podobne wyrazenia.




91. Oblicz pole figury wedtug podanych rozmiaréw.

10 cm

<>

w
(@)
o
3
60 cm
® 92. 40500 —6008 - 4 + 2742 5700 - 5 + 4088
(BY 30400 + 2014 - 3—-2014 (10 000 —1943) - 3

® 93. Do przygotowania kompotu wzieto 600 g suszonych
owocow, wsrod ktorych 3 czesci mieszanki stanowity
jabtka, 2 czesci — wisnie, 1 czesc¢ — gruszki. lle gra-
mow kazdych owocow suszonych wzieto do przygo-
towania kompotu?

Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi zadania.

Gruszki +—
600 g

Wisnie : : |

Jabtka : : : |
Na ile rownych czesci podzielono catg mieszanke? W jaki
sposob mozna obliczy¢ mase jednej czesci mieszanki?

94. Przypomnij sobie, jak nazywamy elementy dzielenia.

78 ; 6 = 13
1 1 o
dzielna dzielnik lloraz
Dzielenie (oinerHHs) to dziatanie za pomocg ktdrego wedtug

iloczynu dwu czynnikow i jednego z tych czynnikéw oblicza
sie drugi czynnik.




95.

96.

W ciggu liczb naturalnych dzielenie nie zawsze jest
mozliwe.

MyslI tak: zeby podzieli¢ 10 przez 3, nalezy znalez¢
takg liczbe «x, przy ktorej 3 - x = 10. Takiej liczby na-
turalnej nie istnieje, poniewaz 3 -3=9,a3 -4 =12.

W ciggu liczb naturalnych zawsze jest mozliwe dzie-
lenie z reszta.

49:6=8(r.1)

Wyttumacz obliczenia w pierwszym stupku. Dokoncz
obliczenia w innych stupkach.

4-18=72 5-15=75 6-14 =284
72:4=18 75:5=| 84:6=||
72:18=4 75:15=] 84:14=[ aig

Qe

Dzielenie i mnozenie to sg dziatania )/"
odwrotne. -\

1) Rozwigz zadanie. - A

W zawodach sportowych uczestniczyto 3 druzyny po
9 0sob w kazdej. lle razem osbb uczestniczyto w za-
wodach?

2) Ut6z dwa zadania odwrotne do takich rozwigzan:
a)27:3=9(r); b) 27 : 9 =3 (dr.).

Przeczytaj wyrazenia na rozny sposob wedtug
WZOoru.

91:3 100 : 2 700 : 100
64 : 16 77 : 11 156 : 4
Wzor.

¢ 91 podzieli¢ przez 3;
® 91 zmniejszyC trzykrotnie;
e jloraz liczb 911 3.




98. Przypomnij sobie szczegbline wypadki dzielenia.

4 .. . ) N
Dla dowolnej liczby naturalnej a, oprécz zera,

prawidtowa jest rownosc: 0 : a = 0.
lloraz zera i dowolnej liczby naturalnej ¢ w wyniku
zawsze daje zero.

Przez 0 dzieli¢ nie wolno!
Przy dowolnym znaczeniu a iloraz a : 0 nie istnieje.

N J
Mysltak:podzielic15przez0—oznacza,zenalezyzna-
lezC takg liczbe x, przy ktorej 0 - x=15. Jednak 0 - x=0,
a nie 15. Wiec, dzielenie przez 0 jest niemozliwe.

[ Dowolna liczba naturalna a dzieli sie przez 1:
a:1=a.
Jezeli dzielnik — 1, to iloczyn zawsze jest taki sam
jak dzielna. J
Poniewaz 1 - a = a, to z tresci dzielenia wynika, ze:
L a:1=a; a:a=1. )
/99 45:5 72:8 0:12  375:1

450 : 5 720 : 80 0:120 375:375

100. Oblicz ilorazy.
3227 972 : 4 909:9 575:5 848 : 8

101. Wykonaj dzielenie z reszts.
73:10 329:10 517:2 208:3 1200:1000

102. Na lekture domowg uczen miat przeczytac¢ ksigzke
w ktorej byto 128 stronic. W ciggu czterech dni on




103.

® 104.
(Bl

czytat po 18 stronic, a potem po 14 stronic dziennie.
W ciggu ilu dni on przeczytat catg lekture?

Oblicz pole figury MCTK.

B« 6 dm . C
A M
4 dm K T
2 dm
AL S D

3 dm

W osmiu salach handlowych supermarketu zainstalo-
wano 96 kamer do monitoringu, w réwnych ilosciach
w kazdej sali. lle kamer zainstalowano w kazdej sali?
w szesciu salach? w trzech salach?

. 925:5 1788 -916:4 (1788 —916) : 4

108.

. 6:1 39 :1 130 : 1 1239 : 1 11679 : 1

. 49-2-48-2 1000 + 1000 : 100 — 1
43 -2-43 -1 10 000 - 100 : 100 + 1
91:13+11 -6 80:16+18:2

Utéz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Dzielna — 96, dzielnik — 4.

¢ Dzielna — 84, dzielnik wyrazony jest iloczynem liczb
21i 2.

e |iczbe 96 zmniejszyC 2 razy.

¢ |loczyn sumy liczb 154 i 326 i liczby 7.




109. Tereska i Marysia obliczyty iloraz liczb 647 i 6. Oby-
dwie otrzymalty reszte 5, a ilorazy roznity sie: Tere-
ska otrzymata w wyniku — 107, a Marysia — 17. W
jaki sposob mozna sprawdziC, czy dzielenie z resztg
zostato wykonane prawidtowo? Ktéra dziewczynka
popetnita btgd? Jaki to byt btgd? N/

Aby sprawdzié dzielenie z reszta, nalezy do X
iloczynu ilorazu i dzielnika dodaé reszte. Jezeli ©
w wyniku otrzymamy dzielng to dzielenie zostato
wykonane prawidtowo.

110. Wykonaj dzielenie z resztg i sprawdz.
146 : 4 789 :8 903 :7 184 :5

f 111. Przez jakie liczby mozna podzieli¢ bez reszty liczbe
207? liczbe 247

112. Kucharz usmazyt 100 nalesnikow. 3 nalesniki to jest
jedna porcja. lle porcji otrzymano z tej ilosci nalesni-
kow? Czy jeszcze zostaty nalesniki? Jezeli tak, to ile
ich zostato?

113. 85 pasazerdw usiadto do minibuséw po 8 oséb w kaz-
dym. lle minibusow byto catkowicie zapetnionych?
llu pasazerow byto w niezapetnionym minibusie?

114. Rozwigz réwnania.
x-4=12256 -11720 x—178:2 =34 897

115. Przy jakim znaczeniu x rownosc jest prawidtowa?
Nx:1=1:x;, 2)x:1=0-x 3J)x:x=1:x.




. Wykonaj dzielenie z resztg i sprawdz.

787 .7 999 : 4 631:9 468 : 6

. 60 jabtek roztozono na talerze, po 8 na kazdym. lle

talerzy wykorzystano? lle jabtek zostato?

120.

121.

Przezjakieliczbymoznapodzielicbezresztyliczbe 307
liczbe 217

1) Przeczytaj zadania.

Z 27 czerwonych i 18 zottych tulipanow utozono trzy
bukiety w taki sposob, ze w kazdym bukiecie byta
jednakowa ilosc¢ tulipanow. lle tulipandw jest w kaz-
dym bukiecie?

2) Objasnij, jak utozono rownosg.

(27 +18):3=27:3+18: 3.
Aby podzieli¢ sume przez liczbe, wystarczy podzie-
lic przez te liczbe kazdy sktadnik i otrzymane wyniki
dodac.

(a+b):c=a:ct+tb:c

Ta wtasciwos¢ moze by¢ uzywana w przypadkach,
gdy oba sktadniki sg podzielne przez liczbe bez resz-
ty.
Oblicz dwoma sposobami.
(56 +12) : 2 (48 +28): 4 (72+24):12

Wyttumacz sposob obliczenia.

60| |30 60 ?
68 < + P 2 + > 34 87 <+ .8 + > 7
8 4 27 ?




122.

123.

126.

Podaj pierwszg liczbe w postaci sumy i zastosuj pra-
wo dzielenia sumy przez liczbe.

98 :7 96: 2 36:3 96 :3

96:8 72:6 52:4 75:5

1) Przeczytaj zadanie.
Na kazde 4 km drogi samochdd zuzywa 360 g ben-
zyny, a motocykl 160 g benzyny. O ile wiecej gramow
benzyny na 1 km zuzywa samochdd niz motocykl?
2) Objasnij, jak utozono rownosc.

(360 -160) : 4 =360 :4 - 160 : 4.
Aby podzieli¢ réznice przez liczbe mozna podzieli¢
przez te liczbe odjemng i odjemnik, a nastepnie od
pierwszego ilorazu odjgc drugi.

(a-b):c=a:c-b:c

Ta wtasciwos¢ moze by¢ uzywana w przypadkach,
gdy odjemna i odjemnik dzielg sie bez reszty.
Wiec, iloraz (87 — 32) : 5 mozna obliczyc¢ tylko jed-
nym sposobem.

. Oblicz dwoma sposobami.

(80—16):4 (42-21):7 (39 — 26) : 13

. W jakich przypadkach mozna zastosowac tylko je-

den sposob obliczenia?
(61-33): 14 (85-5):5 (98 —65) : 3
(150-50):100 (1M1 -31):2 (500 -50): 10

1) Przeczytaj zadania.
199 ucznidw pojechato na wycieczke. W pieciu nie-
wielkich autokarach jechato po 20 ucznidéw w kazdym.




Reszta uczniow jechata w wiekszych autokarach po
33 ucznidw w kazdym. lle byto wiekszych autokarow?
2) Wedtug tego samego warunku utdz i rozwigz za-
danie do pytania: «W ilu autokarach uczniowie je-
chali na wycieczke?».

'® 127. Oblicz znaczenia wyrazenia dwoma sposobami.
(125-100):5 (90-27):3 (256-124):4
(125 +75):5 (117 +33):3 (96+24):8

'® 128. Do sklepu przywieziono 12 pudetfek zefiru po 5 kg
(RS kazde i kilka pudetek chatwy po 7 kg. Razem przy-
wieziono 109 kg stodyczy. lle pudetek chatwy przy-
wieziono do sklepu?

129. Oblicz szbstg czesc kazdej liczby.

66, 72, 78, 84, 90, 96.

130. Kupiono 8 paczek ciasteczek po 16 sztuk w kazde,.
Te ciasteczka zostaty utozone na talerzach po 4 sztu-
ki. lle talerzy uzyto do tego?

Przyjrzyj sie wyrazeniu, utozonemu do zadania oraz
réznym sposobom jego obliczenia.

| sposéb: 16 -8:4=(16-8):4=128:4 =32 (t.).
Il sposob: 16-8:4=(16:4)-8=4-8=32(t.).
lll sposéb: 16 -8:4=16-(8:4)=16-2=32 (t.).
Odpowiedz: uzyto 32 talerzy.

~
Aby podzieli¢ iloczyn przez liczbe, mozna podzieli¢

przez te liczbe jeden z czynnikéw (jezeli takie dziele-
nie jest mozliwe bez reszty) nastepnie iloraz pomnozyé
przez drugi czynnik.
(a-b):c=(a:c)-b=a-(b:c)




131. Oblicz dogodnym dla ciebie sposobem.
(12-7):6 (15-30):3 (15-4):5

132. (6-8):16  (6-12):18 (28 - 3): 21

133. Rozwigz zadania.
1) Do stotdwki przywieziono 3 skrzynki marchwi po
15 kg kazda. Codziennie do przygotowania obiadu
zuzywano po 9 kg marchwi. Na ile dni wystarczy
marchwi?
2) Najpierw 44 trzecioklasistow, a potem 36 drugokla-
sistow ustawito sie w kolumnie, po 4 uczniow w kaz-
dym rzedzie. Z llu rzedow utworzono kolumne?
Ktore z tych zadan mozna rozwigza¢ dwoma sposo-
bami?

134. 1) Przeczytaj zadania.
W ciggu dwoch dni ciezaréwka, ktora wykonywata 3
kursy dziennie, przewiozta 48 kontenerow. lle konte-
nerow przewozita ciezarowka podczas jednego kur-
su?

2) Wyttumacz wyrazenie.
48:(2-3)=48:2:3

4 )

Aby podzieli¢ liczbe przez iloczyn, mozna podzieli€ jg

przez jeden z czynnikdw i otrzymany wynik podzieli¢

przez drugi czynnik.

| a:(b-c)=a:b:c )

135. Czym sg podobne i czym sie roznig pary wyrazen?
Oblicz ich wartosci.
99:(3-33) 81:(3:-3) 92 : (2 - 23)
99:3:33 81:3:3 92:2:23




136.

137.

Dla pieciu lwow Zoo potrzebuje tygodniowo 175 kg
miesa. lle kilogramow miesa dziennie potrzebuje je-
den lew?

Rozwiagzanie
175:5:7 =5 (kg)
Odpowiedz: jeden lew dziennie potrzebuje 5 kg mieésa.
(&}

To jest zadanie na podwdjne sprowa-  «G&.c-
dzenie do jednosci. Takie zadania nalezy r)/f'
rozwigzywa¢ sposobem kolejnego dzie- 2] g

lenia. F o1
N =

Rozwigz zadanie wedtug planu.

Dwdch cukiernikdw w ciggu tygodnia moze udekoro-
wac 140 tortéw. lle tortow moze udekorowac jeden
cukiernik w ciggu 3 dni?

Plan rozwigzania

1) lle tortow dwdch cukiernikdw moze udekorowaé
w ciggu 1 dnia?

2) lle tortdw moze udekorowac jeden cukiernik w cig-
gu 1 dnia?

3) lle tortdw moze udekorowac jeden cukiernik w cig-
gu 3 dni?

Dwa koty w ciggu 3 dni zjadajg 150 g suchej karmy. lle
gramow suchej karmy potrzebuje jeden kot na 4 dni?

Oblicz dogodnym dla ciebie sposobem.
(18-9):6 (21-10):3 (16 - 5): 4
48 : (8 - 3) 96:(4-12) 150 : (10 - 3)




141. Objasnij, w jaki sposéb obliczano kazdy iloraz.

630:9 2700 : 3

630 — to 63 dzies. 2700 — to 27 set.
63 dzies. : 9 = 7 dzies. 27 set. : 3 =9 set.
630:9=70 2700 : 3 =900

142. Oblicz i poréwnaj znaczenia kazdej pary przyktadow.
900:9 360:3 540:6 560:8 280:7
9000:9 3600:3 5400:6 5600:8 2800:7

143. 4800:6 27000:3 7200:9 64000:8 6300:7

144. Wyjasnij tok myslenia podczas dzielenia.
64 040:8=(64000+40):8=64000:8+40:8=
= 8000 + 5 = 8005
5436 : 6 = (5400 + 36) : 6 = 5400 : 6 + 36 : 6 =
=900 + 6 = 906
Przy ustnym dzieleniu liczby wielocyfrowej é
przez jednocyfrowg wygodnie jest zastgpic€ dziel- .°
ng sumg takich sktadnikow, z ktorych kazdy jest '3
podzielny przez dzielnik bez reszty, zastosowujgc 0( )0

prawo dzielenia sumy przez liczbe.

145. Rozwigz i wyttumacz.
45009 :9 48 024 : 6 360018:9
24072 :8 56 080 : 8 280210 :7

146. (200 000 -8020:4 -3) -1+ 8679
84070:7+72045:9

f 147. W ciggu dwoch godzin trzy rzemiesiniczki zrobity 18
lalek-motanek. lle lalek-motanek zrobi jedna rze-
miesIniczka w ciggu jednej godziny?

.y




148.
® 149,
Lis

'® 150.
L

210 pasazerow mozna przewiez¢ trzema autobusa-
mi za 2 razy. llu pasazerow mogg przewiez¢ jedno-
razowo cztery takie autobusy?

Przez 3 dni dwom kurczakom podaje sie 750 g
zboza. lle gramow zboza potrzebuje jeden kurczak
tygodniowo?

193 763 -5400:5+18018:6
720810:9-64008:8

151.
152.

884 : 4 4816 : 2 610 : 2 951:3

Wyijasnij, jak mozna podzieli¢ liczbe trzycyfrowg przez
liczbe jednocyfrowg. Zapoznaj sie z algorytmem
dzielenia liczby czterocyfrowej przez jednocyfrows.

450

_9

Lo 73
9 T4
S

Mysl tak. Nalezy podzieli¢ 8956 przez 4.

Okreslam ilosé cyfr w ilorazie.

Poczgtkowo wyznaczam pierwszg niepetng dzielna.
Liczba 8956 zawiera 8 tys. 8 > 4, 8 tys. — to pierwsza
niepetna dzielna. Pierwsza cyfra ilorazu bedzie ozna-
czac tysigce, wiec iloraz bedzie sie sktadat z 4 cyfr.
Dziele tysigce.

Dziele 8 przez 4, otrzymuje 2 — tyle tysiecy bedzie w
ilorazie.




153.

154.

155.

156.

157.

Mnoze 2 przez 4, otrzymuje 8 — tyle tysiecy podzie-
lono.

Odejmuje 8 od 8, otrzymuje 0. Wszystkie tysigce po-
dzielono, cyfre 0 nie zapisuje.

Dziele setki.

Jest 9 setek. To jest druga niepetna dzielna.

Dziele 9 przez 4, otrzymuje 2 — tyle setek bedzie w
ilorazie.

Mnoze 2 przez 4, otrzymuje 8 — tyle setek podzielo-
no.

Odejmuje 8 od 9, otrzymuije...

Dokoncz objasnienie samodzielnie.

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
85022 :7 11106:9 25044 : 4

11982:3 17864:8 65493:9 54663:7
36285:5 40845:7 50214:6 19425:5

Utéz rownania. Rozwiagz je.

1) Liczba 7296 jest 4 razy wieksza od pomyslane;j.
Jakg liczbe pomyslano?

2) Liczba 27 028 jest 0 4 mniejsza od pomyslane;j.
Jakg liczbe pomyslano?

Podczas 5 kursow dwie jednakowe ciezarowki prze-
wozg 150 ton tadunku. W ciggu ilu kurséw jedna taka
ciezarowka przewiezie 60 ton tadunku?

W ciggu 4 godzin pracy dwa kombajny zuzywajg 160
litrdw paliwa. Na ile godzin pracy wystarczy 100 lit-
row paliwa dla jednego takiego kombajnu?

. 8-(10258 —9551) : 7 (2346 + 5024 : 4) - 3




. W ciggu trzech godzin pracy dwie maszyny do wy-
rabiania ciasta przygotowaty 270 kg ciasta. W cia-
gu ilu godzin jedna taka maszyna przygotuje 360 kg
ciasta?

162.

. 770:7 4242 : 7 448 : 4 3232 : 4

. Utéz réwnania. Rozwiagz je.

1) Jezeli liczbe 67 893 podzieli¢ przez liczbe niewia-
domg, otrzymamy 3. Oblicz niewiadomg liczbe.

2) Niewiadoma liczba jest dwukrotnie mniejsza od
liczby 35 038. Oblicz niewiadomg liczbe.

Przyjrzyj sie ustnym i pisemnym obliczeniom kazde-
go ilorazu. Dlaczego w ilorazach pojawity sie zera?
3612 : 4 = (3600 + 12) : 4 = 3600 : 4 + 12 : 4 =
=900 + 3 =903
35015:5=(35000+15):5=35000:5+15:5=
= 7000 + 3 =7003

3612 |4 35015 |5 35015 |5
36 1903 35 [7003 35 [7003

114 052 15
0~ 04 O<o-5 15
12 175 0
12 005

nia

Na tym etapie mozna wykonac oblicze- r )ﬁ.

0 _15
15
0 sig

ustnie, a zapis skrécic.

(g}




163. Sprawdz poczatek obliczen i dokoncz dzielenia.

| 746949 |7 68072 |8 348042 |6
7 106... 64 [8... 30 [5...

46 40 48 \
Aby nie zgubic¢ cyfry w ilorazie i nie pomyli¢ sie @
podczas obliczen, poczatkowo nalezy wyznaczyé o & o
ilos¢ cyfr w ilorazie. o( )o
164. Oblicz i wyttumacz.

432 : 4 918 :9 636 : 6 840 :8
9033:3 4825 :5 64 072 :8 48 036 : 6

165. Za pomocg mnozenia sprawdz, czy prawidtowo zo-
stato wykonane dzielenie.
28 056 : 7 = 4008 128 368 : 8 = 16 046
9236 : 4 = 2309 616 518 : 3 = 205 506

166. 1) Przeczytaj i poréwnaj zadania. Czym sg one po-
dobne, a czym sie réznig?

e Dwie jednakowe koparki w ciggu 8 godzin pracy
wykopujg 80 m rowu. W ciggu ilu godzin jedna ko-
parka wykopie 30 m rowu?

¢ Jedna koparka w ciggu 6 godzin pracy wykopuje
30 m rowu. lle metréw rowu wykopig dwie takie ko-
parki w ciggu 8 godzin pracy?

2) Rozwigz zadania.

167. 1) Przeczytaj wyrazenia.
35:(15-y:8) (a-6+5):4
(2+x:7)-8 (c:6-4)-15
2) Ktére dziatanie jest ostatnie w kazdym wyrazeniu?
W ktérym wyrazeniu zmienna znajduje sie w dzielniku?

3) Podstaw znaczenie litery i oblicz to wyrazenie.
.y




168. Oblicz pole zaznaczonej czesci kwadratu.

'® 169. Oblicz dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
14 607 : 9 27 036 : 9 198 072 : 9

'® 170. Jedna owca dziennie dostaje 14 kg siana. lle kilogra-
mow siana potrzebuje 10 owiec na miesigc (30 dni)?

171. Wykonaj dzielenie z reszts.
9:4 44 .7 100:9 127 : 10
12:5 55:9 610:6 210: 20

172. Przyjrzyj sie ustnemu i pisemnemu obliczeniu ilorazu

liczb 13 200 i 4.
13200:4 =(132-100):4=132:4- 100 =
=33 - 100 = 3300
13200 |4 13200 |4 :
12 13300 12 13300 ah.
12 12 I,
T12 T12 v \\
0 0 71

Trzecia i czwarta niepetna dzielna jest
rowna zeru. Wiadomo, ze w wyniku dziele-
nia zera otrzymamy zero. Wiec, w ilorazie w
miejscu dziesigtek i jednosci napiszemy zero.
Ten zapis nalezy skrocic.

o|lo o




173.

174.

® 180.
Lis

> 181.
Lis

1) Przyjrzyj sie zapisom. Dla kazdego wypadku wy-
mien pierwszg niepetng dzielng i powiedz, w jaki
sposbdb wyznaczono pierwszg cyfre ilorazu. Dokoncz
obliczenia.

656 |4 6560 |4 65600 |4
164 164 . 164 ..

2) Dlaczego w ilorazie jest rozna ilo$¢ cyfr?

Wyznacz ilos¢ cyfr w ilorazie. Wykonaj dzielenie.
Sprawdz poprzez mnozenie.
57300:3 13200:4 1080:9 9150:3 16050:5

. 46530:9 756700:7 438600:3 4845:5

89920:8 81060:6 774600:6 61300:5

. Zapisz cztery liczby, pierwsza z ktorych — 165 240, a

kazda nastepna jest trzecig czescig poprzedniej.

. Przez jakie liczby mozna podzieli¢ bez reszty liczbe

167 liczbe 127

. Pole prostokagta wynosi 84 dm?, a jeden jego bok —

12 dm. Jakg dtugos¢ ma drugi bok prostokgta?

. Pole prostokagta wynosi 12 cm?. Jakiej dtugosci mogg

by¢ boki prostokata? Narysuj takie prostokaty.
(649 236 — 87 345) : 3 720378 :9+13968:6

Pole prostokatnej dziatki wynosi 360 m?, a jej szero-
kos¢ — 8 m. Oblicz obwaod tej dziatki.




:82.
/()183.

184.

186.

Wyznacz ilo$¢ cyfr w kazdym ilorazie.
3240:3 175340:4 900270:9 72856:8

Przyjrzyj sie tabelce. Zwr6¢ uwage na zmiane ilora-
zu. Jak zmienia sie dzielna? Jak zmienia sie iloraz?
Wyciggnij wniosek.
Dzielna |96 /48|24 (12| 6
Dzielnik | 2 | 2 |2 |2 |2
lloraz 48 124112 6 | 3
Jezeli dzielng zwiekszyc (zmniejszyc) kilkakrotnie, a
dzielnik zostawic bez zmian to iloraz...

lloraz dwoch liczb wynosi 80. Jakim bedzie iloraz,
jezeli dzielnik zostanie bez zmian, a dzielna zostanie
zwiekszona 2 razy? 16 razy? k razy?

. Porownaj wyrazenia i ich wyniki w kazdym stupku.

96 : 8 100 : 4 99:9 72:8 84 :6
96 :4 100: 2 99:3 72:4 84 :2
W jaki sposob zmieni sie iloraz w kazdym stupku?
Wyciggnij wniosek.

Jezeli dzielng zostawic bez zmian, a dzielnik zwiek-
szy¢ (zmniejszyc¢) kilkakrotnie to iloraz...

Ut6z zadania wedtug tabelek. Rozwigz je. Odpo-
wiedz na pytania.

Cena llosé Wartosc¢
8 szt. 576 hrn.
k
Jednakowa 4 oot ”




187.

188.

189.

Jak zmieni sie wartos¢ zakupu, jezeli ilos¢C zmniej-
szyC€ 2 razy, a cene zostawi¢ bez zmian?

Dtugosé Szerokos¢ Pole
8m 320 m?
Jednakowa 6m z

Jak zmieni sie pole, jezeli szerokos¢ prostokgta
zwiekszy¢ 2 razy, a dtugos¢ zostawi¢ bez zmian?

Za cztery jednakowe ksigzki zaptacono 182 hrn.
40 kop. Jaka jest cena jednej ksigzki?

Zapoznaj sie z roznymi sposobami obliczen.

| sposéb

182 hrn. 40 kop. = 18 240 kop.

18240 |4
16 4560 (kop.) 4560 kop. = 45 hrn. 60 kop.
22
20
24
24
0
Il sposéb
182 hrn. 40 kop. : 4 = (180 hrn. + 2 hrn. 40 kop) : 4
= 180 hrn. : 4 + 240 kop. : 4 = 45 hrn. + 60 kop.
=45 hrn. 60 kop.

3840 hrn. : 3 486 hrn. : 4
2928 hrn. 60 kop. : 9 2354 hrn. : 5

Wartos¢ trzech jednakowych par potbutdow wynosi
2311 hrn. 50 kop. Jaka jest wartos¢ dwoch par bu-
tow jezeli ich cena jest dwukrotnie wieksza od ceny
potbutow?




190. Narysuj okrgg ze srodkiem w punkcie A i 0 promieniu
2 cm 5 mm. Zaznacz w nim promien i srednice.

191. Promien okregu ze srodkiem w punkcie A wynosi
3 cm 5 mm, a promien okregu ze srodkiem w punkcie
O —-5cm 7 mm. Jaka jest odlegtos¢ miedzy punktami
AiK?

'® 192. Na wyprzedazy cena artykutdw gospodarstwa do-
mowego zostata obnizona 4 razy. Oblicz, ile kosztuje
multicooker, jezeli jego poczgtkowa cena wynosita
3630 hrn.

'® 193. U6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e |loraz liczb 3240 i 2 zmniejsz 0 najwiekszg liczbe
trzycyfrowa.
e |loraz liczb 1750 i 5 zwieksz o ich sume.
e Najmniejszg liczbe czterocyfrowg zmniejsz o naj-
mniejszg liczbe trzycyfrowg i oblicz trzecig czes¢
wyniku.

f 194. lle kilogramow jest w 1 t? lle kilogramow jestw 1 g? lle
kwintali jest w 1 t? lle gramow jest w 1 kg?

195. Zapisz, ile jest:
1) kilograméw w 5t, 10 g, 7t 3 g, 8 g 80 kg,
1140 kg;
2) ton w 3000 kg, 50 q, 30 000 kg;
3) graméw w 7 kg, 12 kg 300 g, 3 kg 15 g.




196. 1) Przyjrzyj sie dzieleniu liczb mianowanych.

3t200kg:5 44 km 200 m: 8
31200 kg = 3200 kg 44 km 200 m =44 200 m
3200 |5 44200 |8
30 1640 (kg) 40 5525 (m)
20 42
20 40
0 20
16
40
40
0
5525 m=5km 525 m
197. M1 m7dm:3 17km 500 m:7
150 m: 6 20km 130 m: 3

198. Podczas treningu sportowiec przebiegt 2 km w cig-
gu 5 min. lle metréw on przebiegnie w ciggu jednej
minuty?

199. Sciezka spacerowa w parku znajduje sie w poblizu
rzeczki i miedzy sosnami. Ta jej czesc¢, ktéra lezy
miedzy sosnami, jest dwukrotnie dtuzsza od tej cze-
8ci, ktora znajduje sie w poblizu rzeczki. Jaka jest
dtugosc catej Sciezki?




201.

» 202.
s

» 203.
(B

Zeby napoi¢ krowy, przywieziono cysterne z woda,
masa ktorej wynosita 5 ton. Catg wode rozlano do
8 poidet, w jednakowej ilosci do kazdego. Jaka jest
masa wody w kazdym poidle?

2t4q:3 17t15q:2 3km300m:6
5t80kg:8 1kg3509g:3 17km500m:5

Rolnicy w ciggu trzech dni zebrali 4 t 230 kg mar-
chwi. Pierwszego dnia zebrali trzecig czesc catej ilo-
sci marchwi, drugiego — o0 265 kg wiecej. lle marchwi
zebrano trzeciego dnia?

205.

206.

]
. Oblicz 5 od kazdej liczby.
20, 250, 800, 1000.

Przypomnij sobie, co to sg utamki.

L'blllggﬁnazwam
S T s N A ywamy

ulamkami (gpo6amu).

Liczba nad kreskg utamkowg to jest licznik

(4mcernbHuk) utamka.

Liczba pod kreskg utamkowg to jest — mianownik

(3HameHHMK) utamka.

Kreska w zapisie utamka oznacza dzielenie.

Mianownik utamka wskazuje, na ile rownych czesci

podzielona jest catos¢, a licznik — ile takich czesci

wzieto.

Przyjrzyj sie rysunkom. Na ile rownych czesci po-
dzielone jest kazde koto? lle 6smych czesci kazdego
kota zamalowano? Nazwij utamki.




|

4 S 6

8 8 8 8
207. Przyjrzyj sie rysunkom. Nazwij utamki i wyttumacz,
jak one zostaty utworzone. Wymien licznik i mianow-

nik kazdego utamka.

| | |
| | |
J

| |
| |
&

S 4

4 S

3
9

208. Narysuj odcinek o dtugosci 6 cm. Podziel go na 6
rownych czesci. Zaznacz na odcinku:
12 45
6° 6 6 6

209. Zapisz utamki za pomocg cyfr. dwie siodmych, trzy
dziesigtych, cztery dziewigtych, siedem 6smych.
210. Przeczytaj informacje o catym.
Catos¢ sktada sie z dwodch potowek,
lub trzech trzecich, czterech czwartych,
pieciu pigtych lub dziesigtych czesci i
tak dale;j.
Cate jabtko przedstawione na rysunku

sktada sie z dwoch potowek —

2




Pizza przedstawiona na rysunku
sktada sie z oSmiu 6smych czesci.

Na utamkach mozna wykony-
wac takie dziatania arytmetycz-
ne jak dodawanie, odejmowa-
nie, mnozenie oraz dzielenie.

211. Przeczytaj, jak porownywane sg utamki.
Spojrz na rysunki dwéch jednakowych prostokgtow.
Kazdy z nich zostat podzielony na pie¢ rownych cze-
Sci. Jedna taka czes¢ zostata zamalowana w pierw-
szym prostokgcie, a trzy czesci w drugim. Na rysun-
ku widzimy, ze w drugim prostokgcie zamalowano
wiekszg czesc¢ niz w pierwszym.
1 3 1 3

J— JE— _<_

5 S

Z dwoéch utamkéw o tych samych mianownikach wigk-
szy jest ten utamek, ktdéry ma najwiekszy licznik.

212. Porownaj utamki.
1.6 3.9 2 20 10 . 1

7'7 9'9 3030 100 ' 100
Utamki, w ktorych mianowniki sg rézne, nauczysz
sie porownywac w 6. klasie. Na razie mozesz robi¢
to za pomocg rysunkow.




213.

214,

1) Przyjrzyj sie rysunkowi. lle jest potdwek w catym
prostokgcie? ile czwartych czesci? ile 6smych czesci?

1

N | =
N | —=

1 1 1 1
4 4 4 4
BIERERERERERE

1
8|/8|8/8|/8|8|8]8

2) Na podstawie rysunku wymien opuszczone liczni-
kKi. Zapisz rownosci do zeszytu.

4

2 4 4 8 2 8 8

3) Odpowiedz na pytania, wykorzystujgc rysunek i
rownosci.

lle cwiartek zawiera potowa?

lle 6smych czesci jest w czwartej czesci prostokgta?
lle 6smych czesci jest w potowie prostokagta?

Ksigzka ma 128 stron. Pierwszego dnia Ola przeczy-

y
tata a stron, a drugiego — 3 od tego, co przeczytata

ona pierwszego dnia. lle stron zostato jej do
przeczytania?

Utdz wyrazenie do zadania. Oblicz jego wartosci, je-
zelia =42.




» 215,
i

» 216.
s

Porownaj utamki.
1.2 5.3 1 . 89 4 5

- | -
3 3 7 7 100 100 5 5
W ogrodzie sg 24 rzedy truskawek. Rano mama wy-

1 1
plewita 3 wszystkich rzedow, a po potudniu — > tego,
co zostato. lle jeszcze rzeddow truskawek zostato

wyplewi¢?

218.

219.

220.

]
. Oblicz 5 kazdej liczby: 105, 200, 310, 555.

1 1
lle kopiejek jest w 10 hrywny? w > hrywny?

1 1
lle minut jest w 3 godziny? w 10 godziny?

1 P L
w 5 godziny? w 1o godziny*

Dtugos¢ odcinka wynosi 12 cm. Z ilu centymetrow

4
sktada sie 5 tego odcinka?

Przeczytaj ttumaczenie do rozwigzania zadania.

1
1) Wyznaczmy, z ilu centymetréw sktada sie 5 tego

odcinka.

| 2Cm | | | | | |




4
2) Wyznaczmy, z ilu centymetrow sktada sie — tego

6
odcinka.
| 2 Cm | | | | | |
4 \ J
5 2-4=8(cm) m
Zapiszemy krocej: 12 : 6 - 4 = 8 (cm). l

Jest to zadanie na obliczanie utamka od liczby. o( )o

Aby obliczy¢ utamek od liczby, nalezy liczbe podzieli¢
przez mianownik i wynik pomnozy¢ przez licznik.

2
221. Oblicz 3 od kazdej liczby: 54, 102, 783.

3 1
222. Lekcja trwa 2 godziny, a przerwa — 5 godziny. lle
minut trwa lekcja? Przerwa?
223. Na drzewie siedziato 32 wrobli. Przestraszywszy sie

szczekania psow 2 wrébli odleciato. lle wrdbli zosta-

lo na drzewie?
224. Podczas mielenia ziarna na biatg magke otreby sta-

2
nowig 5 od ogolnej masy ziarna. lle kilogramow otre-

bow i ile kilograméw biatej maki otrzymano z
1 tony ziarna?

225. Jakg czes¢ doby $pi cztowiek w pewnym wieku? lle
to jest godzin? Zapisz.




Dziecko w wieku

Dorosta osoba Niemowle

szkolnym
" |doby " | doby " |doby
lub| | godz. lub| | godz. lub| | godz.

3
® 226. W wyniku suszenia jabtka tracg na wadze 2 od swo-

jej masy. lle kilogramow suszonych jabtek otrzyma-
my po wysuszeniu 200 kg swiezych jabtek?

3
'® 227. Oblicz — od kazdej liczby: 45, 160, 275.
Li S

1 3
228. Zilu godzin skfada sie — doby; — doby?

6 4
229. Pordéwna.
%doby i 7 godz. ggodz. i 20 min.
L 3 .
Emln. | 6s gdoby i 15 godz.

230. Przeczytaj zadanie i przyjrzyj sie jego rozwigzaniu.

3
Zaasfaltowano 48 km drogi,co wynosi 5 catej drogi.

Jaka jest dtugosc catej drogi?




>

48 km

1
1) Z ilu kilometréw sktada sie 5 drogi?

48 : 3 =16 (km)
2) Jaka jest dtugosc¢ catej drogi?
16 - 5 =80 (km)

Utézmy wyrazenie do rozwigzania tego zadania oraz
obliczmy jego znaczenie:

48 : 3 - 5 =80 (km).
Odpowiedz: dtugosc¢ catej drogi wynosi — 80 km.,~-v--,--_-~,

\ /

AN
------
immmmiEET

Jest to zadanie na obliczanie liczby wedtug O( )o
jej utamka.

Zeby obliczy¢ liczbe wedtug jej utamka,
nalezy wielkoS¢ podzieli¢ przez licznik
I wynik pomnozy¢ przez mianownik.

3
231. Oblicz liczbe, g ktérej wynosi: 27, 78, 150, 510.
232. Kazde z tréjki wnuczat otrzymato
od babci po 2 buteczki. Stanowi
to 17 ogolnej ilosci buteczek
upieczonych przez babcie. lle bu-
teczek upiekfa babcia?




233.

234,

g 235,

)
Janek przeczytat 60 stron. Wynosi to — catej ksigzki.

8
Z ilu stron sktada sie cata ksigzka?
Rozwigz réwnania.
x -7 —3567 =17 489 20000 —-c:4=15745

Trzecioklasisci odpytali uczniow szkoty o tym, jakie
dyscypliny sportowe im sie podobaja.
1) Spojrz na diagram. Odpowiedz na pytania.

30
25

20

15

10

0

Plywanie Strzela- Kolarstwo Futbol  Dzudo Koszykéwk5

nie z tuku

llu uczniom podoba sie kolarstwo?

Jaka dyscyplina sportowa jest najbardziej popularna
wsrod odpytywanych uczniéw?

Ktora dyscyplina sportowa zajmuje trzecie miejsce
co do popularnosci?

2) Ut6z jeszcze kilka pytan do tych danych.

3) Przeprowadz ankiete klasowg co do swoich ulu-
bionych sportow i zbuduj wykres.

2
Oblicz liczbe, 3 ktdrej wynosi: 16, 78, 204, 500, 1268.

Suma trzech liczb wynosi 6000. Pierwsza liczba —




3
2610, druga — to 5 pierwszej liczby. Oblicz trzecig
liczbe.

239.

242,

. Rozwigz zadania ustnie.

2
1) 5 szklanki zawiera 80 g cukru. lle graméw cukru
zawiera cata szklanka?
3
2) Ruda zelaza zawiera 5 zelaza. Jakg ilos¢ zelaza

mozna uzyskac z 1 t rudy.
3) Ze szpuli drutu, odcieto kawatek o dtugosci 12 m,

CO Wynosi 5 catej szpuli. lle metrow drutu byto w
szpuli?
Oblicz liczbe, jezeli:

2 3
j€j 3 wynosi 34 260; jej 10 wynosi 720;

5 1
jej = wynosi 2550; jej = wynosi 40.

7 6
: . ....2 .5
. Od liczby 2040 odejmij jej §; j€j £y
. Poréwnaj utamki.
7 7 13 13 100 100 50 50
Porownaj.
Lmi1dm E iit ltigt
100 59" 10 8 '5

. Oblicz znaczenie wyrazenia (y — 1320) : 8, jezeli

x.. 2l




244,

245.

> 2486.
s

y = 2000, y = 3280, y = 12 400.

Rozwigz réwnania.
x—275=4056 - 4 c-3=407-9

Z fabryki masta do trzech supermarketow wystano

280 kg masta. Pierwszy sklep otrzymat - ogolnej ilo-

3
Sci masta, drugi — - a trzeci — reszte. lle kilogramow

masta otrzymat kazdy sklep?

1
Z 2 czesci ogrodu rodzina zebrata 9 wiader ziem-

niakéw. lle wiader ziemniakoéw oni zebrali z catego
ogrodu?

. Oblicz znaczenie wyrazeniaa—a : 9, jezeli a = 2070,
a=1242, a = 9000.

. Przeczytaj zadania. O jakie wartosci chodzi w kaz-

dym z nich? Jaka wartosc¢ jest ci nieznana?

1) Chtopczyk przebiegt 350 m, a dziewczynka — o
35 m mniej. lle metrow przebiegta dziewczynka?

2) Turysci szli 3 godz. i ptyneli na tédce jeszcze
2 godz. 30 min. Jak dtugo turysci byli w drodze?

3) Andrzej i Stefan mieszkajg na tej samej odlegto-
Sci od szkoty — 700 m. Ale Andrzej wraca do domu
szybciej niz Stefan, poniewaz Andrzej porusza sie z
predkoscig 70 metréw na minute, a Stefan — z pred-
koscig 50 metrow na minute. lle czasu na droge do
domu traci Andrzej? lle Stefan?




249. Znaszjuz takie wielkoscijak czasidroga. Teraz prze-
czytaj definicje innej wielkosci — predkosci.

Predkosc (wBuakicTte) — to jest wielkosc, ktéra cha-
rakteryzuje ruch i wskazuje, jakg odlegtos¢ przebywa
obiekt ruchu za jednostke czasu.

e Jezeli Staszek porusza sie z predkoscig 70 metréw
na minute, znaczy to, ze w ciggu kazdej minuty on
pokonuje 70 m.

e Jezeli Tomek porusza sie z predkoscig 50 metrow
na minute, znaczy to, ze w ciggu kazdej minuty on
pokonuje 50 m.

e Jezeli rakieta porusza sie z predkoscig 8 km na se-
kunde, znaczy to, ze ona w ciggu kazdej sekundy
przelatuje 8 km.

e Jezeli samochod porusza sie z predkoscig 40 km
na godzine, znaczy to, ze on w ciggu kazdej godzi-
ny przejezdza 40 km.

e Jezeli zOtw porusza sie z predkoscig 5 m na minu-
te, znaczy to, ze on w ciggu kazdej minuty pokonu-
jed5m,.

Jednostka predkosci jest metr na minute, kilometr na

sekunde, kilometr na godzine, metr na minute itd.




Jednostki predkosci zapisywane U7y

80

s przy liczbach w skrocie. Na przy- SRS
ktad: 8 m/s, 12 km/s, 60 km/godz., ¥ e
25 m/min. o =

Do wyznaczania pomiaru predko-
Sci, kazdy pojazd jest zaopatrzony w specjalne urza-
dzenie — predkosciomierz (cnigomeTp).

Na rysunku przedstawiono predkosciomierz, ktory
wskazuje predkos¢ 100 km/godz.

. Wyttumacz, jak rozumiesz wypowiedzi.

1) Predkosc¢ rowerzysty — 12 km/godz.;
2) predkosc pieszego — 5 km/godz.;
3) predkos¢ jaskotki — 90 km/godz.

. Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie rozwigzaniu. Obja-

$nij schemat.
Samochdd przejechat 150 km w ciggu 2 godzin. Co
godziny on przejezdzat takg samg odlegtosc. Z jakg
predkoscig poruszat sie samochod?

?
| . 1150 : 2 =75 (km/godz.)

150 km
Odpowiedz:
predkos¢ samochodu wynosi — 75 km/godz.

Aby obliczy¢ predkos¢, nalezy droge podzieli¢
przez czas.

252,

Z jakg predkoscig poruszat sie turysta, jezeli wia-
domo, ze przechodzac co godziny jednakowg odle-
gto$é, w ciggu 3 godz. on przeszedt 12 km?

Rozpatrz krotki zapis zadania. Wyjasnij schemat.
Rozwigz zadanie.

QT ...




Predkos¢ | Czas | Droga

3 | | |
? Y
' godz.| 12Km 12 km

g 253. Z jakg predkoscig poruszat sie turysta, jezeli w ciggu
3 godz. on przeszedt 18 km?

g 254. Wedtug tabelki wyznacz predkosc, z ktorg mogg po-
ruszac sie zwierzeta.

Zwierzeta | Predkos¢ Czas Droga
g .‘.-}H—"‘;'"--
? 2 godz. 136 km
? 3 godz. 120 km
? 2 godz. 96 km

255. U6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
¢ Jaka liczba jest wieksza od liczby 6174 6 razy?
¢ |le razy liczba 822 904 jest wieksza od liczby 87?

256. 6 -3374:2+ 1080 27420 -6+27420:6
9-12543:3+25600:8 4078-6-11948:4

® 257. Oblicz predkosc¢, z ktérg porusza sie wiejski listo-
L nosz, jezeli wiadomo, ze w ciggu 3 godz. on przejez-
dza na rowerze 45 km.

® 258. 56 km:5 173 hrn. : 5
L= 224 m? - 4 42 hrn. 75 kop. - 6




% 259. Wedtug tabelki wyznacz predkos¢ kazdego rodzaju

transportu.
Transport | Predkos¢ Czas Droga
? 4 godz. 480 km
? 3 godz. 120 km
? 2 godz. 1600 km

gzso. 1) Przeczytaj zadania.
Turysta byt w drodze 3 godz., poruszajgc sie z predko-
Scig 5 km/godz. Jakg droge on pokonat w tym czasie?
2) Powtérz zadanie wedtug tabelki. Wyttumacz
schemat.

5 km/godz.

I | | I
I I I I
(8 )

Predkos¢ | Czas | Droga

5 km/godz. | 3 godz. ?

.\34

3) Przyjrzyj sie rozwigzaniu zadania.
5-3=15(km)

Aby obliczy¢ droge, nalezy predkos¢
pomnozy¢ przez czas.

261. Kierowca jechat z predkoscig 65 km/godz. i dojechat
do miejsca docelowego w ciggu 6 godz. Jakg odle-
gtos¢ pokonat kierowca?




262.

263.
264.
265.
266.

» 267.
s

> 268.
Lis

Przeczytaj i rozwigz zadania. Czy zawierajg one
zbedne dane?

1) Predkos¢ samolotu wynosi 800 km/godz., a pred-
kosc¢ helikoptera jest 4 razy mniejsza. Jakg odlegtosc
pokona samolot w ciggu 3 godz.?

2) Mietek przeszedt 10 km w ciggu 2 godz., Jarek
przeszedt 9 km w ciggu 3 godz., a piesek Reksio
przebiegt 6 km. Kto z nich poruszat sie z wiekszg
predkoscig? O ile wiekszg?

3) Odlegtos¢ miedzy miastami wynosi 250 km.
Motocyklista jechat w ciggu 2 godz. z predkoscig
45 km/godz. Jakg odlegtos¢ on przebyt?

Pieszy poruszat sie z predkoscig 4 km/h i dotart do
miejsca docelowego w ciggu 3 godzin. Z jakg pred-
koscig powinien on wracac, aby pokonac droge po-
wrotng w ciggu 2 godzin?

2348 - 300 70 - (22190 — 15 785)
5037 - 200 489 - 600 — 425 - 400

Rozwigz zadanie, utozywszy rownanie.
Jezeli pole ogrodu zmniejszy¢ 9 razy, otrzymamy
pole sadu, ktére wynosi 735 m?. Oblicz pole ogrodu.

Narysuj kwadrat o boku 6 cm. Oblicz jego pole i ob-
wod. W jaki sposdb zmieni sie pole i obwod kwadra-
ta, jezeli dtugos¢ jego boku zmniejszy¢ 2 razy?

Michat porusza sie z predkoscig 95 m/min. Wyznacz
odlegtos¢ od domu Michata do klubu sportowego, je-
zeli wiadomo, ze te odlegtos¢ on pokonuje w ciggu
9 min.

148 - 90 568 - 700 43 - 5000 + 128 - 90




g 269. Pieszy porusza sie z predkoscig 6 km/godz. Jest to
3
- predkosci rowerzysty. Z jakg predkoscig porusza
sie rowerzysta?

270. Pieszy porusza sie z predkoscig 75 m/min. Jakg od-
legto$¢ on pokona w ciggu 1 godz.?

g271. 1) Przeczytaj zadania.
Pasazer przejechat autobusem 180 km. Predkosc¢
autobusu wynosi 60 km/godz. lle godzin pasazer je-
chat autobusem?
2) Powtérz zadanie wedtug tabelki.

Predkos¢ | Czas | Droga
60 km/godz. ? 180 km

3) Przyjrzyj sie rozwigzaniu zadania.
180 : 60 = 3 (godz.)

Aby obliczy¢ czas, nalezy droge podzieli¢
przez predkosc.

272. 1) Przeczytaj zadania.
Motocyklista porusza sie z predkoscig 80 km/godz.
W ciggu ilu godzin on pokona 240 km?
2) Powtorz zadanie wedtug tabelki.

Predkos¢ | Czas | Droga
80 km/godz. ? 240 km

3) Rozwigz zadanie.




274,

275.

276.
» 277.
(B

. Rozwigz zadanie ustnie.

1) Predkosc¢ lotu jerzyka wynosi 2 km/min. W ciggu
jakiego czasu on pokona odlegtos¢ 20 km?

2) Rybacy przeptyneli 16dkg 36 km, poruszajgc sie z
predkoscig 9 km/godz. lle czasu oni ptyneli na tédce?
3) Lodz patrolowa przeptyneta 90 km, poruszajgc
sie z predkoscig 30 km/godz. lle czasu ptyneli oni
todkag?

Pierwszy rowerzysta pokonat odlegtos¢ 36 km, po-
ruszajgc sie z predkoscig 12 km/godz. lle kilometrow
za ten sam czas przejedzie drugi rowerzysta, jezeli
jego predkosc¢ bedzie o 2 km/godz. wieksza?

Predkosc¢ Czas Droga
I 12 km/godz. 36 km
I ?, 0 2 km/godz. Jednakowy o

wieksza '

Oblicz liczbe, jezeli:

3 7
j€j 10 wynoszg 210; j€j 3 wynoszg 3500;

2 3
i€j 3 wynoszg 1850; jej 5 wynoszg 90.

84 - 200 1000 : 20 (2241 : 9) - 400

Ciezarowka bez przyczepy przejechata 480 km, po-
ruszajgc sie z predkoscig 80 km/godz. Samochadd z
przyczepqg przejechat te odlegtos¢, poruszajgc sie z
predkoscig 60 km/godz. O ile wiecej czasu byt w dro-
dze samochdd z przyczepg?




Predkos¢ | Czas | Droga
80 km/godz.| ?x_ | 480 km
60 km/godz.| ?* | 480 km

. 15-300 500 : 50 560 - 40 -731 - 30

280.

281.

282.

. Pitka do futbolu moze lecie¢ z predkoscig 30 km/godz.,
a lotka do badmintona — z predkoscig 240 km/godz.
lle razy predkosc¢ lotki jest wieksza od predkosci
pitki?

Predkos¢ we wzorach jest oznaczana literg tacin-
skiego alfabetu v, czas — literg t, odlegtos¢ (droga)
— literg s.

Przeczytajwzory:v=s:t,s=v-t, t=s: 0.

Utéz regutke do kazdego wzoru.

1) Utéz trzy zadania wedtug tabelki i rozwiagz je.

Predkosé Czas droga
50 km/godz. | 2 godz. ?
50 km/godz. ? 100 km

? 2 godz.| 100 km

2) W jaki sposéb mozna obliczy¢: predkos¢, gdy wia-
doma jest droga i czas? droge, jezeli wiadoma jest
predkosC i czas? czas, jezeli wiadoma jest droga i
predkosc?

Pocigg porusza sie z predkoscig 70 km/godz. Przed
przystankiem on byt w drodze 3 godz. reszte drogi
po przystanku on pokonat z takg samg predkoscig w
ciggu 2 godz. Jakg droge przebyt pocigg?




283.

284.
285.

Zbuduj schemat do zadania. Rozwigz zadanie.
Szewczyk Dratewka na walke ze Smokiem biegt
6 min. z predkoscig 160 m/min. Pokonanie drogi po-
wrotnej zajeto mu 10 min. O ile metrow na minute
zmniejszyta sie predkos¢ Szewczyka Dratewki?

2345 - 7 3858 : 3 12408 - 6 — 12408 : 6

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
2km600m:4 3t175kg - 4
246 m?: 3 m 75 km/godz. - 2

. Ktére twierdzenie jest prawidtowe?

1) Dwie doby — to wiecej niz 48 godz.
2) 5 min.— to mniej niz 350 s.

3) 7 dni to dwa tygodnie.

4) Kazdy miesigc w roku trwa 30 dni.

. Predkosc¢ ciezaréwki wynosi 55 km/godz., a samocho-

du osobowego jest 0 25 km/godz. wieksza. lle kilome-
tréw przejedzie samochod osobowy w ciggu 4 godz.?

. 12086-9:6 15063 -4 —-5024:8

. 5-11-100 45-2-50 81-5-10

. 897 - 600 433 - 400 428 - 30 1341 - 20

915 - 300 648 - 500 168 - 50 2365 - 30

. Przyjrzyj sie zapisom i objasnij, w jaki sposob ustnie

oblicza sie mnozenie liczb, zakonczonych zerami.
800-40=8-100-4-10=8-4-100-10=32000

1400 - 500=14-100-5-100=14-5-100 - 100 =
=700 000




Przyjrzyj sie, w jaki sposob wykonuje sie pisemne

obliczenia.
y 67|00 y 138|0
5Q\v SQAV
335|000 414|000

Zwro¢ uwage na to, w jaki sposob zapisywane 0( )0
sg w stupku czynniki zakonczone zerami.

Mnozenie wykonujemy nie zwazajgc na zera w kon-
cu kazdego czynnika. W iloczynie zapisuje sie tyle
zer, ile jest ich w obu czynnikach.

ﬁ 292. Sprawdz prawidtowosc¢ obliczen iloczynow.

y 13700 y 1240 y 320
40 500 300
548000 620000 96000
293. 2400 - 90 4360 - 80 340 - 2100

1460 - 40 54 100 - 60 520 - 1300

294. Porowna.
36050 i 360-5-10
270-40 i 270-4-100
320-60 i 320-6+ 32010
310-50 i 310-5+310-10

295. Najmniejszym ptaszkiem na swiecie jest koliber.
Za sekunde on robi do 80 machniec skrzydtami. lle
machnie¢ skrzydtami moze zrobic ten ptaszek w cia-
gi godziny?

296. lle razy pole prostokgta ABCD jest wieksze od pola
prostokgta KLMP? Oblicz pole pokolorowanej cze-
Sci prostokagta ABCD.




B 8 cm C

4 cm

A D

&297. Pieszy szedtw ciggu 120 min. z predkoscig 50 m/min.
lle kilometréw przeszedt pieszy?

298. 1500 - 300 5600 - 40 — 7310 - 30
840 - 200 (2241 : 9) - 400

g299. 4200 : 100 45960 : 10 55400 : 100
3600 : 10 31700 : 100 60 000 : 1000

g 300. Objasnij tok rozumowania przy obliczaniu ilorazu.
1) 27 000 : 3000
27 tys. : 3tys. =9
27 000 : 3000 =9

2) 32 000 : 8000 =32 000 : (8 - 1000) =
=32000:1000:8=32:8=4

3) 8400 : 70 = 8400 : (7 - 10) = 8400: 10 : 7 = 120
301. 68000:400 4200:30 5700:300 7800 : 60

302. Zobacz, jak obliczano iloraz liczb 24 780 : 30 ustnie i
pisemnie. Przeczytaj wzor rozumowania.
24 780:30=24780:(10-3)=24780:10:3 =
=2478:3=2400:3+78:3 =800 + 26 = 826
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24780 |30
240 1826
78
60
180
180
0
Wyznaczam pierwszg niepetng dzielng i ilos¢ cyfr
w ilorazie.
Dzielna zawiera 24 tysiecy. O ile 24 tysiecy nie moz-
na podzieli¢ przez 30 w taki sposéb, zeby otrzymac
w ilorazie tysigce, pierwszg niepetng dzielng bedzie
liczba 247 setek. Dlatego w ilorazie najwyzszym rze-
dem bedzie rzad setek, a wynik dzielenia — to liczba
trzycyfrowa.
Dziele setki. 247 podzielic przez 30. Liczba 247
sktada sie z 24 dziesiatek; 30 — to 3 dziesiagtki.
Dziele: 24 dzies. : 3 dzies. = 8. W ilorazie bedzie
8 setek.
Mnoze: 8 - 30 = 240. Podzielono 240 setek.
Odejmuje: 247 — 240 = 7. Do podzielenia zostaje
7 setek.
Poréwnuje reszte z dzielnikiem: 7 < 30. Liczba se-
tek zostata wybrana prawidtowo.
Dziele dziesiatki. 7 setek i 8 dziesigtek — to 78 dzie-
sigtek. Nalezy je podzieli¢ przez 30. Liczba 78 skta-
da sie z 7 dziesigtek.
Dziele: 7 dziesigtek przez 3 dziesigtki, otrzymuje 2.
W ilorazie bedzie 2 dziesiagtki.
Mnoze: 2 - 30 = 60. Podzielono 60 dziesigtek.
Odejmuje: 78 — 60. Do podzielenia zostaje 18 dzie-
sigtek.
Poréwnuje reszte z dzielnikiem: 18 < 30.
Dziele jednosci...

QT ...




303.
304.

305.

306.

A

® 307.
L

'® 308.
Lis

5520 :60 120650:50 192420:90 140400 :80

Oblicz znaczenie wyrazenia (y — 1320) : 40, jezeli
y =2000, y =3280, y = 12 600.

Wymien wzoér, wedtug ktérego mozna obliczy¢ dro-
ge, jezeli znamy czas i predkosc. Utdz i rozwigz za-
dania wedtug danych w tabelce.

Zwierzeta | Predkosé Czas Droga
Jelen 10 km/godz. | 3 godz. ?
Rekin 30 km/godz. | 3 godz. ?

Jaskotka | 60 km/godz. | 3 godz. ?

Kto z nich w ciggu 3 godziny pokona wiekszg odle-
gtos¢? Dlaczego?

Przyjrzyj sie figurom geometrycznym. Wskaz na nich
podane elementy:

a) ostre katy; napisz ich nazwy w pierwszym rzedzie;

b) proste katy; napisz ich nazwy w drugim rzedzie;

c) rozwarte katy; napisz ich nazwy w trzecim rzedzie.

B E L N

D C Fk[—] M/—\O

Pocigg poruszat sie z predkoscig 65 km/godz. Do
przystanku on byt w drodze 4 godz. Reszte drogi po
postoju on przebyt z takg samg predkoscig w ciggu
2 godz. Jakg odlegtos¢ przebyt pocigg?

Wykonaj rysunek schematyczny do zadania. Roz-
wigz zadanie.

Oblicz znaczenie wyrazenia 8880: a + 1234, jezeli
a =20, a=30, a=060.




310.

311.

312.

. 84000 :6 68 000 : 4 42000 : 3
84 000 : 60 68 000 : 40 42 000 : 30
84 000 : 600 68 000 : 400 42 000 : 300

Gotgb w ciggu jednej godziny przelatuje 96 km. lle
metroéw przelatuje gotgb w ciggu jednej minuty?

1) Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie rysunku.
Motocyklista i pieszy jednoczesnie wyruszyli so-
bie na spotkanie. Predkos¢ motocyklisty wynosi
50 km/godz., a predkos¢ pieszego — 5 km/godz. O ile
kilometrow oni sie przyblizg za 1 godz.? za 2 godz.?
za 3 godz.?

50 km/godz. S km/godz. =

N —

2) Wyttumacz, co to jest ,ruch na spotkanie” i ,jedno-
czesny ruch”.

Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie rysunkowi i wedtug
niego powtorz zadanie. Przyjrzyj sie rozwigzaniu za-
dania dwoma sposobami. Wyttumacz, czego dowie-
dziates sie w kazdym dziataniu.

Z wioski do miasta wyjechat samochdd, poruszajgc
sie z predkoscig 62 km/godz. Jednoczesnie jemu na
spotkanie z miasta wyjechat motocyklista, porusza-
jac sie z predkoscig 40 km/godz. Oni spotkali sie po
2 godz. Jaka jest odlegtos¢ od wioski do miasta?




- ,’:; < 62 km/godz.

?
| sposbéb Il sposo6b
1) 62 - 2 =124 (km) 1) 62 + 40 = 102 (km)
2)40 - 2 =80 (km) 2)102 - 2 =204 (km)

3) 124 + 80 = 204 (km)
Odpowiedz : odlegtos¢ miedzy miastem i wioskg wy-
nosi 204 km.

313. Rozwigz zadanie dwoma sposobami.
Dwdch pieszych wyruszyto sobie na spotkanie i spo-
tkali sie po 20 min. Jaka byta odlegtos¢ miedzy nimi
na poczatku, jezeli wiadomo, ze pierwszy pieszy po-
ruszat sie z predkoscig 75 m/min., a drugi — z pred-
koscig 68 m/min.?

314. Rozwigz rownanie.
b-8=64320:30 x:30—-168 =427

315. Przyjrzyj sie rysunkowi. Wymien nazwy katow, kto-
re utworzyty sie w wyniku przeciecia dwaoch linii pro-
stych. Napisz najpierw nazwy ostrych katow, a na-
stepnie — rozwartych.

C




» 316.
(B

Rozwigz zadanie dogodnym dla ciebie sposobem.
Z dwoch przeciwlegtych krancow jeziora sobie na
spotkanie wyptynety dwie todki. Pierwsza todka pty-
neta z predkoscig 5 km/godz., druga zas — z predko-
Scig 7 km/godz. Po dwdch godzinach one sie spotka-
ty. Oblicz odlegtos¢ miedzy przeciwlegtymi krancami
jeziora.

. Rozwigz rownanie.
c - 60 =1920 y:70=1420

320.

321.

322.

. 44400:4 640 000 : 80 1000 000 : 10

44 400 : 400 640 000 : 800 1000 000 : 1000

. Dokoncz obliczenia.

12700 |50 43650 |50 135780 | 60
T100 [25. 400 [8.. 120 [22..
270 365 157

29 340 : 60 31280 : 80 135780 : 60 — 1825
43 650 : 50 57 680 : 80 485 640 : 90 + 2078

Z wioski do miasta, odlegtos¢ miedzy ktorymi wynosi
78 km, wyjechat rowerzysta i jednoczesnie jemu na
spotkanie z miasta wyjechat motocyklista. Predkos¢
rowerzysty wynosi 13 km/godz., co stanowi pigtg
czes¢ od predkosci motocyklisty. Po ilu godzinach
oni sie spotkajg?

Z dwoch miast jednoczesnie sobie na spotkanie
wyjechaty dwie ciezarowki. Jedna poruszata sie z
predkoscig 70 km/godz., a druga — z predkoscig
75 km/godz. Jaka odlegtos¢ bedzie miedzy nimi po




ﬁ 323.

900 ==
800 m
700 m
600 — =
500 m —
400 m —

llos¢ gosci

200
1001

5 godz., jezeli odlegtos¢ miedzy miastami wynosi
868 km?
Rozwigz zadanie postugujgc sie planem.

Plan rozwiazania
1) O ile kilometrow przyblizg sie ciezarowki po upty-
wie jednej godziny?
2) Jakg odlegtos¢ pokonajg ciezarowkiw ciggu 5 godz.?
3) Jaka odlegto$¢ bedzie miedzy ciezarbwkami po
5 godz.?

Obejrzyj wykres, na ktorym pokazano, ilu gosci byto
hotelu w ciggu roku. Odpowiedz na pytania.

A

w
o
o
[
|

T A T H e

S LMK MCzL S WP L G roku

1) llu gosci byto w hotelu w lutym?

2) llu gosci byto w hotelu w listopadzie? (podaj odpo-
wiedz w przyblizeniu w formie: «od ... do ...».)

3) W ktérym miesigcu hotel byt nieczynny?

4) W ktorych miesigcach w hotelu byto wiecej niz 200
I mniej niz 400 gosci?

5) W ktérych dwoch miesigcach byto najwiecej gos-
ci? Jak uwazasz, dlaczego?




&324. 1280 -5:80 5025-2920:40 3-(1812-3895)

'® 325. Odlegtos¢ pomiedzy dwoma slimakami, ktére poru-
Szajg sie sobie na spotkanie, wynosi 24 cm. Jeden
porusza sie z predkoscig 2 cm/s, a drugi — z predko-
Scig 1 cm/s. Po ilu godzinach one sie spotkajg?

2326. 1800 : 300 4000 : 800 45 000 : 5000
4500 : 500 2100 : 700 18 000 : 3000

327. 1) Wyttumacz obliczenia.

37500 |500 52200 |600 576000 | 8000
3500 175 4800 187 - 56000 172

2500 4200 16000
2500 4200 16000
0 0 0

2) Rozpatrz inny sposéb obliczenia.

37 500 : 500 = (375 - 100) : (5 - 100) =
=375:5-100:100=75-1=75.

Uzyjemy tej wtasciwosci do pisemnego obliczenia.

37566- | 566 52266- | 666 576666-| 8606

35 (75 “48 (87 ~56 72
25 42 16
25 42 16

0 0 0

Aby podzieli¢ catg liczbe przez inng catg d
liczbe, mozna odrzuci¢ jednakowg ilos¢ zer w ( )
dzielnej i w dzielniku. Al




328.

329.

330.

331.

332.

Oblicz i sprawdz.
58 800:700 20700:300 217 700:700
53 400 : 300 31 500:500 734 500 : 500

56 700 : 90 8605 + 84 000 : 700
567 200 : 400 15110 + 80 100 : 900 — 8604
145 800 : 600 1278 - 8 — 7800 : 50 — 6904

Rozwigz zadanie uktadajgc wyrazenie.

Z dwoéch miast jednoczesnie sobie na spotkanie wy-
szty dwie grupy narciarzy. Pierwsza grupa poruszata
sie z predkoscig 11 km/godz., a druga — z predkoscig
13 km/godz. Po 5 godz. oni sie spotkali. Jakg byta
odlegtos¢ miedzy miastami?

Przeczytaj zadanie. Poréwnaj go z poprzednim. W jaki
Sposob zadanie zostato utrudnione? Rozwigz je.

Z dwoch punktow jednoczesnie sobie na spotkanie
wyjechat samochaod, ktory poruszat sie z predkoscig
66 km/godz., i rowerzysta, ktory poruszat sie z pred-
koscig 18 km/godz. Po 3 godz. odlegtos¢ miedzy
nimi wynosita 46 km. Oblicz odlegtos¢ miedzy dwo-
ma punktami.

Dwa okregi majg wspdlny srodek w punkcie O. Sred-
nica wiekszego okregu wynosi 16 cm, a mniejsze-
go — 10 cm. Jaka jest dtugos¢ odcinka AC?

A




» 333,
U

» 334,
U

900 000 :300+94 308:6 9000 -18:500 + 69 000

Odlegtos¢ miedzy dwoma pomostami wynosi 90 km.
Od kazdego z nich sobie na spotkanie wyptynety dwa
statki motorowe. Po ilu godzinach one sie spotkaja,
jezeli predkosc¢ jednego wynosi 20 km/godz., a pred-
kosc¢ drugiego — 25 km/godz.?

338.

. Rozwigz réwnania.

7000 + x =21 000 7000 - ¢ =21 000

. 28530:30+398685:5

150 090 + 1760 : 80 — 720

. Utéz trzy zadania wedtug tabelki. Rozwigz je. Co je

taczy, a co rozni?

Predkos¢ Czas Droga
40 km/godz. 2 godz. ?
40 km/godz. ? 80 km

? 2 godz. 80 km

Przeczytaj zadania. Co je tgczy, a co r6zni? Rozwigz
zadania.

Z dwoch baz turystycznych jednoczesnie sobie na
spotkanie wyszty dwie grypy turystow i spotkaty sie po
2 godz. Jedna grupa turystow poruszata sie z predko-
8cig 4 km/godz., a druga — z predkoscig 5 km/godz.
Jaka jest odlegtos¢ miedzy bazami turystycznymi?

- ¢& & 4 km/godz. o km/godz. s % 2




339.

340.

2) Z dwdch baz turystycznych, odlegtos¢ miedzy kto-
rymi wynosi 18 km, jednoczesnie sobie na spotkanie
wyszty dwie grupy turystow. Jedna z nich poruszata
sie z predkoscig 4 km/godz., a druga — z predkoscig
5 km/godz. Po ilu godzinach one sie spotkajg?

ﬁ%& 4 km/godz 5 km/godz. ii p

18vkm
3) Z dwédch baz turystycznych, odlegtos¢ miedzy kto-
rymi wynosi 18 km, jednoczesnie sobie na spotkanie
wyszty dwie grupy turystow i spotkaty sie po 2 godz.
Jedna grupa poruszata sie z predkoscig 4 km/godz.
Z jakg predkos$cig poruszata sie druga grupa?

ﬁ%& 4 km/godz

18vkm

Po ilu sekundach dwie jaskotki, ktore lecg sobie na
spotkanie, spotkajg sie, jezeli predkos¢ kazdej z
nich wynosi 20 m/s, a odlegtos¢ miedzy nimi wynosi
920 m?

Z dwoch stacji, odlegtos¢ miedzy ktdérymi wynosi
564 km, jednoczesnie sobie na spotkanie wyjecha-
ty dwa pociaggi. Predkos¢ jednego z nich wynosita
63 km/godz. Jaka byta predkos¢ drugiego, jezeli one
sie spotkaty po 4 godz.?




'® 341. Po Sciezce, dlugosc ktorej wynosita 360 metréw, so-
bie na spotkanie biegli dwaj chtopcy. Jeden z nich
biegt z predkoscig 5 m/s. Jaka byta predkos¢ drugie-
go, jezeli oni sie spotkali po 40 s?

'® 342. Rozwigz réwnania.
c-70=16800 a—456 =70 800 : 300

2343. 41-20 32-30 17 - 50 102-20 55-20

344. Zobacz, jak obliczano iloczyn 57 - 34.
Uzyjemy reguty mnozenia liczby przez sume.

57 -34=57-(30+4)=57-30+57-4=

=57 -4+57-30
y 57 y 57 N 228
4 ~ 30 1710
228 1710 1938
pierwszy nie- drugi niepetny  petny iloczyn — suma
petny czynnik czynnik niepetnych iloczynow

Te obliczenia mozna zapisac kroce.
1) Zapiszemy jednosci pod jednosciami, dziesigtki —
pod dziesigtkami.

2) Pomnozymy liczbe 57 przez 4 jednosci. 57
Otrzymamy 228 jednosci — to jest pierwszy Xﬁ
niepetny iloczyn. 228

3) Pomnozymy liczbe 57 przez 3 dziesiagt- 171
ki. Otrzymamy 171 dziesigtek — to jest dru- 1938
gi niepetny iloczyn. Zero w koncu drugiego
niepetnego iloczynu umowiliSmy sie nie zapisywac.
Pierwszg cyfre iloczynu podpisujemy pod dziesigt-
kami.




347.
348.
349.

350.

» 351,
(B
® 352,
s

4) Dodajemy niepetne iloczyny. Otrzymujemy wynik
Z mnozenia.

. 84-19 39 - 26 55 - 44 99 - 11

. Przyjrzyj sie zapisom i objasnij obliczenia.

87 _ 987 _ 1987

63 63 63

, 261 , 2961 , 5961
522 5922 11922

5481 62181 125181

162 - 58 327 - 76 274 - 82 512 - 64
14 527 + 2898 — 863 - 14 + 3174 - 23

Z dwoch wsi jednoczenie sobie na spotkanie wyje-
chali dwaj jezdzcéw i spotkali sie po 2 godz. Pred-
kos¢ jednego z nich wynosita 13 km/godz. Z jakg
predkoscig poruszat sie drugi jezdziec, jezeli odle-
gtos¢ miedzy wsiami wynosita 50 km?

Narysuj prostokat, pole ktérego wynosi 24 cm?
a szerokosc¢ — 4 cm.

7/8-13 33-58 157-15 893-77 123-11

Dwa pociagi wyjechaty sobie na spotkanie. Predkos¢
jednego wynosita 60 km/godz., a predkos¢ drugie-
go — 65 km/godz. Jaka odlegtos¢ byta miedzy nimi
poczatkowo, jezeli one sie spotkaty po 3 godz.?




354.

357.

. Utéz wyrazenia wedtug schematow i oblicz ich

znaczenia.
6 102
18 12
180 @ @ 300
1200 310

Utdz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

® Roznice liczb 200 i 33 zwieksz 15 razy.

e Sume liczb 1145 i 1735 podziel przez 40.
® lloczyn liczby 175 iiloczyn liczb 8 i 9.

. 4678 + 22 320 :30-246 - 10

. Dwoch przyjaciot jechato na rolkach po specjalnym

torze o dtugosci 800 m. Oni wyjechali jednoczesnie z
przeciwlegtych koncow tego toru i poruszali sie z jed-
nakowg predkoscig — 200 m/min. Po ilu minutach oni
sie spotkali?

Motocyklista i pieszy jednoczesnie wyruszyli z jed-
nego punktu w przeciwnych kierunkach. Predkosc
motocyklisty wynosita 50 km/godz., a predkosc pie-
szego — 5 km/godz. O ile kilometréw oni sie oddalg
po 1 godz.? po 2 godz.? po 3 godz.?

50 km/godz. 5 km/godz.




358.

359.

360.

» 361.
L

» 362.
L

1) Przeczytaj zadania.

Dwa statki jednoczesnie wyptynety z portu w prze-
ciwnych kierunkach. Jeden z nich ptynat z predkoscig
45 km/godz., a drugi — z predkoscig 60 km/godz. Na
jakiej odlegtosci od siebie one bedg sie znajdowac
po 2 godz.?

2) Wyjasnij dwa sposoby rozwigzania zadania za po-
mocg podanych wyrazen. Napisz odpowiedz do za-
dania.

45-2+60 -2 (45 + 60) - 2

Z obozu jednoczesnie w przeciwnych kierunkach
wyszty dwie grupy turystow. Predkosc jednej grupy
wynosita 6 km/godz., a predkosc¢ drugiej 5 km/godz.
Jaka jest odlegtos¢ miedzy grupami po 3 godz.?

Bok kazdego kwadrata wynosi 4 cm. Oblicz pole po-
kolorowanej czesci kazdego kwadrata.

Dwie ciezarowki jednoczesnie wyjechaty z parkin-
gu i pojechaty w przeciwnych kierunkach. Predkosc¢
jednej wynosita 70 km/godz., a predkosc¢ drugiej —
60 km/godz. Jaka bedzie miedzy nimi odlegtos¢ po
4 godz.?

78 - 25 10 000 — 94 - 38
792 - 63 49 - 52 + 7896




365.
366.

367.

368.

. Utéz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Roznice liczb 1037 i 869 zwieksz 13 razy.

e |iczbe 4593 zwieksz o iloczyn liczb 3 i 5.

e Od liczby 10 000 odejmij iloczyn liczb 951 37.

. Wyttumacz obliczenia.

24 _ 240 _ 12400
‘48 48 48
| 192 L 192 . 992
96 96 496
1152 11520 595200

Jaka jest roznica miedzy iloczynami? Co jest wspol-
nego w obliczeniach?

6060 - 62 3900-48 5030-35 18570 - 11
Rozwigz rownania.

b : 56 = 7560 y-7=7182

Masa 1 | benzyny wynosi 750 g. Do kanistra nalano
18 | benzyny. Jaka jest masa benzyny w kanistrze?

Nazwij wzoér, wedtug ktorego mozna obliczy¢ czas,
jezeli wiadoma jest droga i predkosc.
Utéz zadania wedtug tabelki. Rozwiaz je.

Uczestnik
ruchu
Motocyklista |24 km/godz.| ? 48 km
Rowerzysta |12 km/godz.| 7 48 km

Pieszy 6 km/godz. ? 48 km

Predkosé¢ | Czas Droga

Ktéry z uczestnikow ruchu zatraci najwiecej czasu
na pokonanie odlegtosci? Dlaczego?
Jak rézni sie predkos¢ uczestnikow ruchu? A czas?




369.

370.

» 371.
(B

» 372.
s

Motoréwka przeptyneta 90 km z predkoscig
30 km/godz. lle kilometrow przeptynie za ten czas
kuter, jezeli on bedzie sie poruszat z predkoscig
42 km/godz.?

Dwa pociagi jednoczesnie wyjechaty ze stacji kole-
jowej w przeciwnych kierunkach. Jeden z nich po-
ruszat sie z predkoscig o 30 km/godz. mniejszg od
predkosci drugiego. Jaka odlegtos¢ miedzy nimi be-
dzie po 4 godz., jezeli predkos¢ drugiego pociggu —
30 km/godz.?

184 243 — 3240 - 15+ 27 110 - 22

Dwaj turystow jednoczesnie wyjechato z bazy tury-
stycznej na quadach w przeciwlegtych kierunkach.
W jakiej odlegtosci od siebie oni bedg po 2 godz.,
jezeli bedg poruszali sie z jednakowg predkoscig —
35 km/godz.?

374.

. Znajdz liczbe:

¢ potowa ktoérej — to 200;
® pigta czesc¢ ktorej wynosi 1600;
e siddma czesc¢ ktorej wynosi 21 000.

37 - 8006 — 7074 - 28 37 - (8006 — 7074) - 28
. Przyjrzyj sie zapisom i objasnij obliczenia.
y 326 y 326
68 168
N 2608 2608
1956 + 1956
22168 326

54768




376.
3717.

378.

379.

Co wspolnego jest w tych iloczynach? Jaka jest roz-
nica miedzy nimi? lle niepetnych iloczynéw zawiera
kazdy iloczyn?

87 -467 124 -327 704 -255 288 - 888

Utéz zadania wedtug tabelki. Rozwiaz je.

Srodek transportu | Predkosé | Czas| Droga
Pocigg pospieszny ? 3 540 km
Samochaod ? 6 540 km
Autobus ? 9 540 km

Ktory srodek transportu posiada najwiekszg pred-
kos¢? Jak zmiana predkosci zalezy od zmiany czasu?

Z jednego punktu jednoczesnie w przeciwnych kie-
runkach wyjechato dwoch motocyklistow. Po 5 godz.
odlegtos¢ miedzy nimi wynosita 715 km. Oblicz pred-
kos¢ drugiego motocyklisty, jezeli wiadomo, ze pred-
kos¢ pierwszego wynosita — 65 km/godz.

Objasnij rysunek i rozwigz zadanie.

| 65 km/godz. ? )
5% s

715 km

.

Vv

Taksowka poruszata sie z predkoscig 60 km/godz.,
a samochdd — z predkoscig o 20 km/godz. mniejsza.
Po ilu godzinach odlegtos¢ miedzy nimi bedzie wy-
nosi¢ 200 km, jezeli one wyjechaty z jednego punktu
| poruszaty sie w przeciwnych kierunkach?




Objasnij rysunek i rozwigz zadanie.
60 km/godz. ?, 0 20 km/godz. mniejsza

IR

200 km

'® 380. Z jednego punktu jednoczesnie w przeciwnych kie-
runkach wyjechato dwoch jezdzcow. Po 3 godz. od-
legto$¢ miedzy nimi wynosita 78 km. Oblicz predkosc¢
drugiego jezdzca, jezeli predkosC pierwszego —
12 km/godz.

® 381. 24 -874 + 8012 - 44 — 7002 - 51

382. Roztoz kazdg liczbe na sktadniki rzedowe.
407, 1009, 2090, 107, 804.

383. 6 - 201 7 - 305 3 - 904 8 - 505

384. Przyjrzyj sie obliczeniu iloczynu liczb 125 - 203 ust-
nym i pisemnym sposobem.
125 - 203 =125- (200 + 3) =
=125-2-100+125-3=25000 + 375 =25 375

y 125 y 125 Zwro¢ uwage na to, jak
203 203 nalezy zapisywaé niepetne V!
375 N 375 jloczyny w wypadku, gdy w o0
+ 000 250 $rodku drugiego czynnika sg  \n:../
250 25375 zera. \/

25375 °( )"




386.
387.

388.

389.

. Przyjrzyj sie zapisom i objasnij obliczenia.

_ 894 705
501 907
. 8% . 4935
4470 6345
447894 639435
493 - 808 789 - 335 — 682 - 305

Oblicz znaczenie wyrazenia 246 - a, jezeli a = 52,
a =520, a = 502.

1) Przeczytaj zadania. Co jest w nich wspdlnego i

jaka jest miedzy nimi réznica?

e Dwoch narciarzy jednoczesnie wyruszyto z dwéch
baz turystycznych sobie na spotkanie i spotka-
to sie po 2 godz. Jeden narciarz poruszat sie z
predkoscig 14 km/godz., a drugi — z predkoscig
16 km/godz. Jaka byta odlegto$¢ miedzy bazami
turystycznymi?

e Dwoch narciarzy jednoczesnie wyruszyto z bazy
turystycznej w przeciwnych kierunkach. Jeden
narciarz poruszat sie z predkoscig 14 km/godz., a
drugi — z predkoscig 16 km/godz. Jaka odlegtosc
bedzie miedzy nimi po 2 godz.?

2) Rozwigz zadania. Poroéwnaj ich rozwigzania.

3) Wyciggnij wniosek.

Dwdch pieszych jednoczesnie wyszto z wioski w roz-
nych kierunkach. Jeden z nich poruszat sie z predko-
Scig 6 km/godz., a inny — z predkoscig 5 km/godz. Po
ilu godzinach odlegtos¢ miedzy nimi bedzie wynosic
33 km?




390.

391.

® 392,
Lis

'® 393.
Lis

Utéz zadania wedtug tabelki. Rozwiaz je.

Diugosé Szerokos¢ Pole
100 m 40 m ?
100 m ? 4000 m?

? 40 m 4000 m?

Pole dziatki z ziemniakami wynosi 1260 m?, a dziatki
z kapustg jest 30 razy mniejsza. Jakie jest pole dziat-
ki z kapustg?

Wysokos¢ okna wynosi 1 m 8 dm, a jego szerokosc¢ —
2 m 3 dm. Oblicz pole powierzchni okna.

Szczenie i kocie przestraszyly sie jeden drugiego i
jednoczesnie pobiegty w przeciwnych kierunkach.
W jakiej odlegtosci od siebie bedg sie one znajdowac
po 5 s, jezeli szczenie biegto z predkoscig 7 m/s, a
kocie — z predkoscig 4 m/s?

394.

395.

Oblicz liczbe:
3
5 ktorej wynosi 930;

-
9 ktorej wynosi 1610;

8
13 ktérej wynosi 2320;

4
- ktorej wynosi 1460.

15781 -19 217 - 503 38 - 1524 — 1200 - 7

. Rozwigz réwnania.
x .47 =525 7568 + ¢ =98 - 88
.y




397.

1) Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie krétkiemu zapi-
sowi w tabelce.

Kupiono 5 kg mandarynek i 3 kg pomarancz w tej sa-
mej cenie. Za wszystko zaptacono 280 hrn. Jaka jest
wartos¢ mandarynek? Jaka jest wartos¢ pomarancz?

Nazwa

, Cena Masa Wartosc¢
owocow

MandarynKi 5 kg ?
Jednakowa 280 hrn.

Pomarancze 3 kg ?

2) Rozwigz zadanie wedtug planu.

1) lle kilogramdéw owocow kupiono?

2) Jaka jest cena 1 kg owocow? \_/
3) Jaka jest wartos¢ mandarynek? m
4)

Jaka jest wartos¢ pomaranczy? < T

inmmmuEEs

To jest zadanie dzielenia proporcjonalnego. 0( )0
Takie zadania rozwigzuje sie poprzez sprowa-
dzenie do jednosci.

398.

399.

400.

lIwonka kupita dwie sukienki dla swojej lalki, a Ka-
sia — 3 sukienki. Za wszystkie sukienki one zaptacity
150 hrn. lle hrywien zaptacita Iwonka a ile Kasia, je-
zeli cena sukienek byta jednakowa?

Narysuj kwadrat o boku 3 cm. Oblicz jego pole i ob-
wod. Jak zmieni sie jego pole i obwod, jezeli dlugosc¢
boku zwiekszy sie dwukrotnie?

Ogrod rozdzielono na dwie prostokgtne dziatki o
jednakowej dtugosci. Szerokos¢ pierwszej wynosi
8 m, a jej pole — 400 m?. Jakie bedzie pole drugigj




dziatki, jezeli jej szerokoscC jest 2 razy wieksza niz
pierwszej?

® 401. 1) Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie krétkiemu zapi-
sowi w tabelce.
Z jednej dziatki zebrano 4 worki ziemniakdw, a z dru-
giej — 6 workéw. Masa wszystkich zebranych ziem-
niakow wynosita 420 kg. Jaka jest masa ziemniakdéw
zebranych z kazdej dziatki osobno?

. . . Ogolna
) Masa ziemniakéw llos¢ g
Dziatka ) N masa
w jednym worku | workow | _. . e
ziemniakow

| 4 4
Jednakowa 420 kg
[l 6 ?

2) Rozwigz zadanie wedtug planu.

1) lle razem workow zebrano?

2) Jaka jest masa ziemniakow w jednym worku?

3) lle kilogramow ziemniakdéw zebrano z pierwszej
dziatki?

4) lle kilogramow ziemniakow zebrano z drugiej
dziatki?

'® 402. Rozwigz réwnania.
c-30=4800 a: 39 = 1067

403. Kazdg z liczb zaokraglij do dziesigtek:
15, 43, 97, 51, 82, 33, 29.

404. Oblicz, dogodnym sposobem.
910: (10 - 7) 5700 : (10 - 3) 2700 : (3 - 100)




405.

406.

407.

Oblicz i wyttumacz.
240 : 30 420 : 20 630:70 840 : 40

Przyjrzyj sie pisemnemu obliczeniu ilorazu liczb
828 : 92. Przeczytaj rozne sposoby rozmyslania przy
obliczaniu ilorazu.

| sposéb: wykorzystamy metode

dzielenia liczby przez iloczyn. _ 8 5)8_2
Aby podebrac liczbe ilorazu, nale-

zy poczatkowo zaokragli¢ dzielnik,

w wyniku czego otrzymamy liczbe

90. Nastepnie dzielimy liczbe 828 przez 90. Przy
tym wystarczy podzieli¢ 828 przez 10, otrzymamy
82. Dzielimy liczbe 82 przez 9, otrzymamy 9. To nie
jest ostateczna odpowiedz, poniewaz nalezato po-
dzieli¢ 828 przez 92, a nie przez 90. Nalezy wykonac
sprawdzenie. Mnozymy 9 na 92, otrzymamy 828.
Wiec, liczbe 9 wyznaczono prawidtowo.

Il sposéb: wykorzystamy metode dzielenia rzedo-
wego.

Aby podebrac liczbe ilorazu, nalezy wyznaczyc¢
ilos¢ dziesigtek w dzielnej i dzielniku: w dzielnej jest
82 dziesigtki, w dzielniku — 9 dziesigtek. Dzielimy
82 dziesiatki przez 9 dziesigtek, otrzymamy 9. Licz-
ba 9 jest prébng liczbg. Nalezy jg sprawdzi¢. Mno-
zymy 9 przez 92, otrzymamy 828. Otoz, liczbe 9 wy-
znaczono prawidtowo.

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
392 : 56 125:25 568 : 71 376 : 94

. 800-117:13 (108 : 27) - 25-100

(32-21):6+209 37 -(238:34) + 403

»




409. Na budowe przywieziono 600 kg farby w jednako-
wych wiadrach. Biatej farby przywieziono 28 wiader,
a btekitnej — 12 wiader. lle kilogramow biatej farby i ile
kilogramow biekitnej farby przywieziono na budowe?

410. Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi
w tabelce. Rozwigz zadanie.
Kierowcy podrézowali w ciggu 2 dni. W pierwszym
dniu oni byli w drodze w ciggu 5 godz., a w drugim
dniu — 0 2 godz. dtuzej. Razem kierowcy przejecha-
li 720 km. Jakg odlegtosc¢ oni przejezdzali kazdego
dnia, jezeli jechali z jednakowg predkoscig?

Dzienh <
Bodrozy Predkosc¢ Czas Droga
5godz. |,
| Jednakowa ?,0 } 720 km
| 2 godz. |?
wiecej

® 411. W pierwszym dniu w fabryce uszyto 40 jednakowych

(RS kostiumow, a w drugim — 50 takich samych kostiu-
mow. Na uszycie tych kostiumoéw zuzyto 360 m ma-
teriatu. lle metrow materiatu zuzywano na uszycie
kostiumow kazdego dnia?

'® 412. Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
e 488 : 61 416 : 52 496 : 62 639 : 71

413. Wykonaj dzielenie z resztg. Sprawdz wedtug wzoru.
450:100 47:9 70:30 25:12 345:10
Wzér: 450 : 100 =4 (r. 50)

4 -100 + 50 =450




414.

415.

416.

Przyjrzyj sie dzieleniu z resztg

przez liczbe dwucyfrowa. - 424
W liczbie 270 jest 27 dziesiatek,

a w liczbie 52 jest 5 dziesigtek.

W 27 dziesigtkach po 5 dziesigtek miesci sie 5 razy.
Wyprébujemy liczbe 5: pomnozymy liczbe 52 przez 5,
otrzymamy 260. Obliczymy réznice: 270 — 260 = 10.
Reszta jest mniejsza niz dzielnik. Ot6z, liczbe 5 wy-
znaczono prawidtowo.

(reszl.)

Oblicz iloraz i reszte. Sprawdz.
623 :76 146 : 34 280 : 45 330 : 63
460 : 74 540 : 67 361 : 47 240 : 46

Przyjrzyj sie pisemnemu obliczeniu ilorazu 2982 : 14
| przeczytaj ttumaczenie.

Pierwsza niepetna dzielna — to 29 se- 298214
tek. Otdz, pierwsza cyfra ilorazu bedzie 28 (213
oznaczata setki. Dlatego iloraz bedzie 18

sie sktadat z trzech cyfr. 14
Dowiemy sig, ile setek bedzie w ilora- 42
zie: dzielimy 29 przez 14. W liczbie 29 T 42
po 14 zmiesci sie 2 razy. Pierwsza cyfra 0
ilorazu — to 2.

Dowiemy sie, ile setek podzielono: mnozymy 2 przez
14, otrzymujemy 28.

Dowiemy sie, ile setek jeszcze nalezy podzieli¢: od 29
odejmujemy 28, jest 1. Liczbe 1 nie mozna podzieli¢
przez 14, Swiadczy to o tym, ze cyfre setek wyznaczo-
no prawidtowo.

Utworzymy drugg niepetng dzielng: 1 setka — to 10
dziesigtek i jeszcze 8 dziesigtek; razem jest 18 dzie-




sigtek. Dowiemy sie, ile dziesigtek bedzie w ilorazie:
dzielimy 18 przez 14, jest 1.

Dowiemy sie, ile dziesigtek podzielono: mnozymy 1
przez 14, jest 14.

Dowiemy sie, ile dziesigtek zostato do podzielenia: od
liczby 18 odejmujemy 14, jest 4. liczbe 4 nie mozna
podzieli¢ przez 14. Swiadczy to o tym, Zze cyfre dzie-
sigtek wyznaczono prawidtowo.

Utworzymy trzecig niepetng dzielng: 4 dziesigtki — to
40 jednosci i jeszcze 2 jednosci — to razem jest 42
jednosci.

Dokoncz ttumaczenie samodzielnie.

ﬁ 417. Sprawdz, czy prawidtowo dokonano obliczen.

607113 30452 |23
“52 467 23 [1324

87 74
78 69
91 55
o1 "46
0 92
92
0
418. Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
2832 :12 29 666 : 14 68 224 : 32
8625 : 25 81408 : 53 916 115 : 43

419.

1) Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie ich krotkiemu

Zapisowi.

¢ Dwie brygady paczkowaty 3 t jabtek. Pierwsza bry-
gada pracowata 5 godz., a druga — o 2 godz. diu-

zej. lle kilogramow jabtek paczkowata kazda bry-
gada oddzielnie?




Wydajnosé Czas Ogdlna
pracy pracy masa jabtek

I 5 godz. ?
Jednakowa ?, 0 2 godz. } 3t

wiecej
¢ Narciarze pokonali odlegtos¢ 84 km miedzy baza-
mi turystycznymi. Przed postojem oni byli w dro-
dze 4 godz., a po postoju — 0 1 godz. mniej. Jakg
odlegtosc¢ oni przeszli przed postojem i jakg — po

Brygada

?

postoju?
Etapy ruchu Predkosé Czas Droga
Przed postojem 4 godz. ?}
Jednakowa |5 84 km
Po postoju 7,01 _quz. ?
mniej

2) Rozwigz zadania. Sprawdz ich rozwigzania.

® 420. Do supermarketu dostarczono 9 konteneréw z ziem-
niakami, a z marchwig — o 3 kontenery mniej. Razem
dostarczono 12 q warzyw. lle kilogramow ziemnia-
kow i ile kilogramow marchwi osobno dostarczono
do supermarketu?

Masa warzyw . Ogodlna
) llos¢
Warzywa w jednym . masa
kontenerow
kontenerze warzyw
Ziemniaki 9 ?
Jednakowa 12 q
Marchew ?,03mniej | ?

® 421. Oblicz iloraz i reszte. Sprawdz.
460 : 74 540 : 67 361 : 47 240 : 46




. Utéz wyrazenia wedtug schematow i oblicz ich zna-

czenia.

600 800
540 120
90 640

. Kazda z liczb zaokraglij do dziesigtek:

43, 19, 51, 89, 92, 34.

. Oblicz iloraz metodg dobierania.

105:35 92:46 180 : 45 148 : 37

. Przyjrzyj sie pisemnemu obli-

czeniu ilorazu 41 528 : 58. _4 7152 %
41 tysigc nie mozna podzieli¢ 2

przez 58 tak, zeby w ilorazie -

otrzymac chociazby jeden ty- %7? S

sigc. Pierwsza niepetna dziel- 3Y g

na sktada sie z 415 setek.

Otéz, iloraz bedzie sie skta-

dat z trzech cyfr. Nalezy 415 setek podzieli¢ przez
58. Zaokraglimy liczbe 58 do 60. Jezeli 415 podzieli¢
przez 60, otrzymamy w przyblizeniu 7.

Dowiemy sie, ile setek podzielono: mnozymy 7 przez
58, jest 406.

Dowiemy sie, ile setek nalezy jeszcze podzieli¢: od
liczby 415 odejmujemy 406, jest 9. Liczbe 9 nie moz-
na podzieli¢ przez 58. Swiadczy to o tym, ze liczbe
setek wyznaczono prawidtowo.

Druga niepetna dzielna — to 92 dziesigtki. Nalezy po-
dzieli¢ 92 dziesiatki przez 58.

Dokoncz ttumaczenie samodzielnie.

Wyznacz ilos¢ jednosci metodg dobierania.

x.. 2l




426. Sprawdz poczgtek obliczen i dokoncz dzielenie.

3456}54_ 20026 |34 33994}4@_ 17696}g§_
“324 [64 T170 [58. 322 [7.. T168 [6..

216 302 179
216 Ter2 .
0 306

427. Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
14784 : 16 11610:18
254 306 : 26 239 686 : 37

428. lle razy réznica liczb 57 5601 12 632 jest wieksza od
liczby 397

429. Zosia i Wtadek wyszli z klubu sportowego i poszli w
przeciwnych kierunkach. Po 5 min. odlegtos¢ miedzy
nimi wynosita 870 m. Oblicz predkos¢ ruchu Zosi,
jezeli Wtadek poruszat sie z predkoscig 90 m/min.

'® 430. Ciele i kozle biegty sobie na spotkanie po tgce, dtu-

(RS goscC ktorej wynosita 720 m i spotkaty sie po 3 min.
Oblicz predkos¢ kozZlecia, jezeli wiadomo, ze ciele
biegto z predkoscig 120 m/min.

&431. 70448 : 56 74 222 : 59 19688 : 23

432. Kazdg z liczb zaokraglij do dziesigtek:
67, 92, 89, 34, 71, 18.

433. Oblicz iloraz metodg dobierania.
72 :24 141 : 47 128 : 16 87 : 29




434.

437.

1) Przyjrzyj sie dzieleniu z resztg. Jak okreslono ilo$¢
cyfr wilorazie? Dlaczego trzeba wpisac 0 w ilorazie?

396 }E
-39 130
6 (oCT.)
2) Sprawdz.
. Wykonaj dzielenie z resztg i sprawdz.
4621 : 23 155 816 : 41 116 825 : 73
. Wyjasnij, jak dokonano dzielenia przez liczbe
dwucyfrowa.
334500 }L 8750|35 463600 19
7300 l4460 70 }T5o 38 24400
345 175 83
300 175 76
450 0 76
450 _@
0 0

Wykonaj zadania dla kazdego wypadku obliczen.

1) Opowiedz, jak wyznaczono ilos¢ cyfr w ilorazie.
2) Wymien pierwszg niepetng dzielng; opowiedz, jak
wyznaczono pierwszg cyfre ilorazu.

3) Wymien drugg niepetng dzielng; opowiedz, jak
wyznaczono drugg cyfre ilorazu.

4) Wymien trzecig niepetng dzielng; opowiedz, jak
wyznaczono trzecig cyfre ilorazu.

Dokoncz ttumaczenie do konca dla kazdego oblicze-
nia.

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.

63 960 : 52 52 500 : 21 268 800 : 64




438.

439.

» 440.
U

Za ksigzke i notes chtopczyk zaptacit 178 hrn. Dziew-
czynka kupita takg samg ksigzke i dwa notesy. Za
wszystko ona zapfacita 273 hrn. Oblicz cene ksigzki
| cene zeszytu.

-

273 hrn.

Trzy jednakowe brygady pracownikow w ciggu 5 dni
torowaty 1 km 770 m szosy. lle metréw szosy bedzie
torowata jedna brygada w ciggu 2 dni?

Dwie brygady robotnikow w ciggu 3 godz. pracy
zebraty w sadzie 2 t 220 kg gruszek. Jakg mase
gruszek zbierze jedna brygada w ciggu dnia pracy
(8 godz.)?

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
87 278 : 34 80 520 : 66 279 000 : 45

. Utéz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Sume liczb 2290 i 2650 zmniejsz 19 razy.

e lloraz liczby 338 000 i réznicy liczb 100 i 35.
e |loczyn roznicy liczb 1000 i 467 i liczby 56.




443.

445.

Przyjrzyj sie obliczeniu ilorazu 2842 : 14 ustnym i
pisemnym sposobem.

2842 :14 =(2800 +42):14=2800:14 +42:14 =
=200 +3 =203

Wyznaczamy ilos¢ cyfr w ilora-

zie. Pierwsza niepetna dzielna— - 207 Z%

to 28 setek. Otdz, iloraz bedzie Z—d;g—z
si¢ sktadat z trzech cyfr. B i%
Wyznaczamy pierwszg cyfre

ilorazu. 28 setek dzielimy przez

14, jest 2 setki. Wszystkie set-

ki podzielono: 2 - 14 = 28. Wyznaczamy drugg cyfre
ilorazu. Dzielgc 4 dziesigtki przez 14 w wyniku nie
mozna otrzymac dziesigtki. Otdz, w ilorazie w miejscu
dziesigtek zapisujemy zero.

Wyznaczamy trzecig cyfre ilorazu. 4 dziesigtki i 2 jed-
nosci — to 42 jednosci. Dzielimy 42 przez 14, jest 3.
3 - 14 =42. Cyfre 3 w ilorazie wybrano prawidtowo.

. Wyjasnij, jak dokonano dzielenia.

84028 18662 }@ 39078 [13
~84 [30 ~186 [301 ~39  [3006
0 62 78
762 ~78
0 0

Dokoncz obliczenia. Wyjasnij, jak w ilorazie otrzyma-
no zera. Sprawdz poprzez mnozenie.

22050 |21 52320 |48 49080 |12
21 [1050 48 [1090 748  [4090




446. Krawcowa kupita dwa kawatki materiatu: jeden — o
dtugosci 6 m, a drugi — 10 m. Za drugi kawatek za-
ptacita o 380 hrn. wiecej niz za pierwszy. Jaka jest
wartos¢ kazdego kawatka materiatu, jezeli cena za
1 m jest jednakowa?

Rozwigz zadanie wedtug krotkiego zapisu i rozwigz
je wedtug planu.

Materiat | Dtugos¢ Cena Wartos¢
| kawatek 6m 7
I kawalek| 1om | “eonakowa | ?,0380hm.
wieksza
| 380 hrn., To jest zadanie na ob-
6m liczanie niewiadomej po-
| 0m | przez dwie réznice.
Plan rozwiagzania oiq
1) O ile wiecej metrow materiatu jest s
w drugim kawatku? BN
2) Jaka jest cena 1 m materiatu? e
3) Jaka jest warto$¢ pierwszego kawatka Q‘ i
materiatu? -

4) Jaka jest wartos¢ drugiego kawatka materiatu?

447. 1) Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie ich krétkiemu
Zapisowi.
Babcia zrobita 13 stoikow przetwordw z ogorkow i
16 takich samych stoikow przetworéw z pomidorow.
Pomidorow ona przetworzyta o 6 kg wiecej niz ogor-
kow. lle kilogramow ogorkow i ile kilogramdw pomi-
doréw osobno przetworzyta babcia?

13 b.

-2k - -




2) Dlaczego ten rodzaj zadan nazywa sie zadaniem
na obliczanie niewiadomej poprzez dwie roznice?
Jaka réznica zawarta jest w warunku zadania? Jakag
réznice mozna obliczy¢ wedtug danych zadania?

3) Rozwigz zadanie.

'® 448. Pierwszy samochdd zatankowat 25 | paliwa, a dru-
gi — 38 | takiego samego paliwa. Kierowca drugiego
samochodu zaptacit o 338 hrn. wiecej niz kierowca
pierwszego samochodu. lle hrywien zaptacit za pali-
wo kazdy kierowca?

| __338hm.
| 25 |
| 381 |
'® 449. Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
3456 : 32 6447 : 21 38 592 : 64

450. Zapisz utamki rosngco.

18 4 7 3
9° 9" 9 9 9
. 6 . 2 .
451. Oblicz: - liczby 28 182; - liczby 7511;
S . _ 1
8 liczby 271 280; 15 liczby 1500.

452. Dokoncz obliczenia. Wyjasnij, jak w ilorazie otrzyma-
no zera. Sprawdz poprzez mnozenie.

2436 |12 124640 |41 186651 |93
24 (203 T123 [3040 186  [2007




453.

454.

Wyznacz, z ilu cyfr bedzie sie sktadat kazdy iloraz.
Wykonaj dzielenia. Sprawdz poprzez mnozenie.

1876 : 2 584 : 4 6363 : 63 15015:15

Przyjrzyj sie dzieleniom liczb mianowanych.

27hm.:15=1hm.80kop. 7md4d4cm:2dm4cm =31

27 hrn. = 2700 kop. /md44 cm =744 cm
2dm4cm =24 cm
2700 }i 744 }ﬁ
~15 1180 (kop.) 72 131
120 24
_@ 24
0 0

455.

456.

457.

® 458,
Lis

180 kop. = 1 hrn. 80 kop.

Wykonaj dzielenia. Sprawdz poprzez mnozenie.
48 m 8 dm: 61 dm 12kg 265g:55¢
45cmomm:2cm4mm 10m260cm:2m 70 cm

W fabryce odziezy uszyto 314 szlafrokow dla kobiet
z tkaniny frotte i 358 takich samych szlafrokéw z we-
luru. Weluru wykorzystano o 132 m wiecej. lle me-
trow tkaniny kazdego rodzaju wykorzystano?

Dwa samochody przewozity zboze z pola do spichle-
rza. Pierwszy samochdd wykonat 3 kursy, a drugi —
5. Drugi samochod przewiozt o 9 t zboza wiecej niz
pierwszy. lle zboza przewiozt kazdy samochdd osob-
no, jezeli za kazdy kurs one przewozity jednakowg
ilos¢ zboza?

W pierwszym dniu sklep sprzedat 21 piornik, a w
drugim dniu — 18 takich samych piérnikow. W pierw-




szym dniu otrzymat za nie o 384 hrn. wiecej niz w
drugim dniu. lle hrywien otrzymywat sklep za piorniki
kazdego dnia z osobna?

. 23138:23 84 042: 21 65 hrn. 70 kop. : 30
19264 :64 20852:52 124 hrn. : 80

461.

462.

463.

. Zapisz czas w mniejszych jednostkach miary.

3 godz. =[ | min. 10 min.15s=| |s
5min.=[ |s 2 doby 5 godz. =| |godz.
Oblicz:

idob : i odZ'lmin'

19 992> 75 9092 35 M.

3} ) 3}
5 min.; 5 godz.; 5 doby.
Przyjrzyj sie zamianie mniejszych jednostek czasu
na wieksze.

264 godz. = 11 dob 876 s =14 min. 36 s
1 doba = 24 godz. 1min.=60s
264 }ﬁ 876|60
24 111 (dob) 60 114 (min.)
24 276
24 240
0 36 (s)

Zapisz czas w podanych jednostkach miary.

1) w sekundach: 15 min. 40 s, 65 min., 2 godz;
2) w minutach: 1500 s, 960 s, 7 godz. 20 min.;
3) w godzinach: 4 doby, 7 déb, 780 min.




464.

465.

466.
467.

® 468.
(B

Poruszajgc sie z jednakowg predkoscig w pierwszym
dniu turysci byli w drodze 5 godz., a w drugim dniu —
7 godz. lle kilometrow turysci przechodzili kazdego
dnia, jezeli w drugim dniu oni przeszli o 12 km wiecej
niz w pierwszym dniu?

W sklepie byto 120 kartek kolorowego papieru. Alina

1 1
kupita 5 catej ilosci, a Tosia — 7 Alina zapfacita za

papier o 12 hrn. mniej niz Tosia. Oblicz cene jednej
kartki papieru.

48288 :12 48024 :24 48448:16 57 288:44

Sad ma ksztatt prostokagta o bokach 80 mi 24 m. Po-
towe terenu zajmujg jabtonie. Na kazdg jabton przy-
pada dziatka o powierzchni 12 m2. lle jabtoni rosnie
w sadzie?

Przed potudniem w sklepie sprzedano 45 butek,
a po potudniu — 60 butek. Po potudniu utargowano
o0 210 hrn. wiecej niz przed potudniem. lle hrywien
utargowano osobno przed potudniem i po potudniu?

. 3 godz. 20 min. : 40 min. 10 min. 40 s : 20

. 1) Odlegtos¢ w 50 cm mrdowka pokonata w ciggu
10 s. Jaka jest predkos¢ mrowki?

2) Jezioro znajduje sie na odlegtosci 3 km od wioski.
Rybak pokonat te odlegtos¢ w ciggu 30 min. Z jakg
predkoscig szedt rybak?




471. 1) Przeczytaj zadania.
e Z dwoch portow, odlegtos¢ miedzy ktérymi wynosi
189 km, jednoczesnie sobie na spotkanie wypty-
nety dwa statki. Po 3 godz. one sie spotkaty. Jaka
byta predkos¢ pierwszego statku, jezeli predkosc¢
drugiego wynosita 28 km/godz.?

28 km/godz.

189 km

e / dworca autobusowego jednoczesnie w prze-
ciwnych kierunkach wyjechaty dwa autobusy. Po
2 godz. odlegtos¢ miedzy nimi wynosita 250 km.
Jaka byta predkos¢ drugiego autobusu, jezeli pred-
kosc¢ pierwszego wynosita 60 km/godz.?

60 km/godz.

8
2

250 km

e Romek i Staszek pobiegli na tyzwach z jednego
miejsca, wyprzedzajgc jeden drugiego. Po 10 s
Staszek wyprzedzit Romka o 20 m. Z jakg predko-
Scig poruszat sie Romek, jezeli predkos¢ Staszka
wynosita 5 m/s?




472.

7 473.

474,
475.

2) W jakich kierunkach odbywat sie ruch w kazdym
wypadku? Wyttumacz znaczenie zaznaczonych wy-
razow. W jakim kierunku biegli chtopcy?

3) Opowiedz plan rozwigzania pierwszego i drugie-
go zadania.

4) Rozwigz trzecie zadanie wedtug planu.

Plan rozwigzania
1) Jakg odlegtos¢ pokonat Staszek w ciggu 10 s?

2) Jakg odlegto$¢ pokonat Romek w ciggu 10 s?
3) Z jakg predkoscig poruszat sie Romek?
Rozwigz réwnania.

b :83 =894 y—548 =105 - 62

Rozwigz zadanie uktadajgc rownanie.

Jezeli na kazdej stronie zapisywac 32 linie, to caty
tekst zajmie 52 strony. lle stron zajmie caty tekst, je-
zeli na kazdej stronie zapisywac 26 linii?

Zapisz trzy rozwigzania do nierownosci x - 36 < 200.

Narysuj okrag o promieniu 2 cm 5 mm ze srodkiem
w punkcie O. Narysuj $rednice.




® 476. Asia i Zosia mieszkajg w przeciwnych kierunkach
od szkoty. Oblicz odlegtos¢ miedzy ich domami, je-
zeli wiadomo, ze one idg z jednakowg predkoscig —
65 m/min. i Zosia dochodzi do swego domu za
12 min., a Asia — za 9 min.

® 477. Rozwigz réwnania.
49 - a =6125 d + 3467 = 1008 - 36

f 478. Kazda z liczb zaokraglij do setek:
511, 725, 399, 808, 613, 222.

479. Zapoznaj sie z dzieleniem przez liczbe trzycyfrows.
Nalezy podzieli¢ 954 przez 318.
Dzielna i dzielnik to liczby trzycyfrowe. 9 set. > 3 set.,
dlatego w ilorazie otrzymamy liczbe jednocyfrows.

| sposbéb

Zeby podebra¢ cyfre w ilorazie,
nalezy zaokragli¢ dzielnik do se- 954 S
tek. Otrzymamy 300 i dzielimy %_L
954 przez 300. W przyblizeniu

otrzymamy w ilorazie 3. Liczba

3 jest liczbg probng. Nalezy jg

sprawdzic, dlatego ze nalezato podzieli¢c 954 przez
318, a nie przez 300. Mnozymy 318 przez 3, otrzy-
mujemy 954. Cyfre 3 w ilorazie wybrano prawidtowo.

Il sposéb
Zeby podebra¢ cyfre ilorazu, nalezy dokonaé pew-
nych prob. W tym celu wystarczy podzieli¢c 9 setek
przez 3 setki, otrzymamy 3. Sprawdzimy: pomnozy-
my 3 przez 318, otrzymamy 954. Cyfre 3 w ilorazie
wybrano prawidtowo.




483.

484.

485.

486.

. Oblicz i wyttumacz.

424 : 106 548 : 137 744 : 248 735 : 245

. Oblicz iloraz i reszte.

639 : 34 554 : 125 900 : 225 736 :310

. Przyjrzyj sie dzieleniom. Z ilu cyfr sktada sie kazda

dzielna? dzielnik? iloraz? Jak mozna wyznaczy¢
ilos¢ cyfr w ilorazie?

3283 |469 2168 |271
328317 216818
0 0
5808 : 726 5616 : 624 3283 : 469
2925 : 325 1001 : 143 1784 : 223

Pierwsza pompa wypompowuje z basenu 315 | wody
w ciggu 1 min., a druga — 135 | w ciggu 1 min. W cig-
gu ilu minut te pompy wypompujg 18 000 | wody,
jezeli bedg pracowac razem?

1
Narysuj prostokat o boku 5 cm i 6 cm. Pokoloruj >

tego prostokata. Jakie jest pole pokolorowanej

czesci?

Wedtug planu dziatki szkolnej oblicz pole, ktore zaj-

mujg zyto i ziemniaki.

5 20 m
Zyto

\

18 m

Ziemniaki 10 m




. Babcia ulepita 24 pierogi w ciggu 12 min., a jej wnucz-

ka — 10 pierogow w ciggu 10 min. W ciggu ilu minut
one ulepig 30 pierogow?

. 10008 - 47 56 300 :4 — 17 442 : 51
357 348 : 97 64 309 : 7 + 1109 - 59 — 8048

490.

491.

492,
493.

494,

. Oblicz:

2 7 2
3 liczby 4128, 10 liczby 3800, 15 liczby 63 450.

Rozwaz poczatek kazdego obliczenia. Z ilu cyfr skta-
da sie iloraz? Jak mozna to wyznaczy¢? Dokoncz

obliczenia.
9858318 7595|217
954 [3. 651 3.
_318 _1085
9890 : 215 17 940 : 345 12 444 : 183
468 720 : 744 226 180 : 526 263 344 : 436
12041 -84 - x =11 705 37 - x+4785 =7079

Motocyklista porusza sie z predkoscig 72 km/godz.,
a rowerzysta — z predkoscig 250 m/min. Kto z nich
porusza sie z wiekszg predkoscig? O ile metrow na
minute jest ona wieksza?

Rakieta w ciggu 5 s pokonuje odlegtos¢ o dtugosci
40 km, a samolot w ciggu 8 s — 128 m. lle razy pred-
kosc rakiety jest wieksza od predkosci samolotu?




495.

496.

» 497.
(B

® 498.
Lis

Wedtug danych w tabelce utdz zadanie. Rozwiaz je
za pomocg réwnan.

Dtugosé Szerokos¢ Pole
? 9m 117 m?
13 m ? 117 m?

Szerokos¢ stadionu w ksztatcie prostokgta wynosi
95 m, a jego dtugosc jest o 20 m wieksza. 5 pola

stadionu zajmuje boisko do pitki noznej, a reszte — to
place do zaje¢ innymi sportami. Jakie pole zajmujg
place do innych sportéw?

W ciggu 3 godz. helikopter pokonuje odlegtos¢ 630
km, a samolot pasazerski — 2520 km. lle razy pred-
kos¢ samolotu jest wieksza od predkosci helikoptera?

Oblicz liczbe, jezeli:

3 4
jego - wynoszg 1530; jego ) wynoszg 488;

1 )
jego 20 wynoszg 20; jego PP wynoszg 500.

500.

2 3 . 8 .
. Oblicz - liczby 21, 10 liczby 500, 15 liczby 150,

1. 2 9 .
> liczby 3000, 5 liczby 5, 17 liczby 55.

3
Pierwsza liczba — to 1620, druga — wynosi 2 pierw-

4
szej, a trzecia — 5 sumy pierwszej i drugiej liczby.

Oblicz sume tych liczb.




501. Po zasianiu pola suchymi nasionami arbuzow, za-

2
czynajg one kietkowacC po 12 dniach, co wynosi 3

czasu niezbednego do wykietkowania marchwi. Zeby
4
wykietkowaty pomidory trzeba 9 czasu niezbednego

do wykietkowania marchwi. Po ilu dniach od posa-
dzenia wykietkujg pomidory i marchew?

502. 1863 : 27 1863 : 207 3198 — 1353 : 123
1863 - 27 1863 - 207 (3198 —1353) : 123

503. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
171 hrn. 60 kop. : 7 hrn. 80 kop. 7 km : 500 m
44 hrn. 50 kop. - 20 5t430kg - 7

504. Napisz piec rozwigzan do nierownosci
2308 — y > 2299.
505. Marek kupit 10 jednakowych haczykow wedkarskich,
a Pawet — 8 takich haczykdéw. Dotgczyta do nich Ola
i oni podzielili wszystkie haczyki po rowno miedzy
sobg. Ola zwrécita im 72 hrn. lle hrywien od tej kwoty
otrzymat Marek i ile Pawet?

. Obejrzyj wykres, na ktérym pokazano, na jakg gte-
bokos$¢ w glebie siegajg korzenie roslin. Odpowiedz
na pytania.

9)]
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Korzenie ktorych roslin wrastajg w glebe gtebiej niz
korzenie kukurydzy?

O ile centymetréw wiecej wrastajg w glebe korzenie
zyta niz korzenie grochu?

lle razy wiecej wrastajg w glebe korzenie pszenicy
niz korzenie cebuli?

507. Wykonaj projekt. Z roznych zrodet informaciji i ency-
®®  klopedii dowiedz sie o gtebokosci, na ktérg wrastajg w
glebe korzenie drzew. Wspalnie utdzcie wykres.

'® 508. Do kwiaciarni przywieziono 150 réz. Utozono z nich
bukiety. Kazdy bukiet sktadat sie z 6 rézowych i 9
biatych roz. lle rozowych réz iile biatych réz przywie-
ziono do sklepu?

'® 509. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
2924 hrn. : 86 hrn. 825m:-6
10501: 251 6759 -8

510. Kazda z liczb zaokraglij do setek:
105, 709, 432, 988, 879, 912.

511. 4389 : 231 33372 :324 84 018 : 402
512. 507 - 47 — 22 984 174 348 : 87 - 5 - 9786
513. y + 8006 =22 - 405 d—48 - 204 = 5065

514. Mateusz odkrecit kran, zeby nala¢ do wanny goracg
wode, ale zapomniat wiozy¢ korek. Wiadomo, ze w
ciggu minuty do wanny wlewa sie 20 | wody, a wy-
lewa sie 14 |. lle litrdw wody bedzie w wannie po
5 min.?




515.

516.

517.
» 518,
s

Pompa co godziny pompuje do cysterny 8 t wody.
Z cysterny woda trafia do poidet dla zwierzat. Co go-
dziny z niej wylewa sie 6 t. Po ilu godzinach pusta
cysterna zostanie napetniona, jezeli jej pojemnosc
wynosi 10 t, a napetnianie cysterny i wylewanie z nigj
wody bedzie odbywac sie jednoczesnie?

Oblicz obwdd i pole prostokgta ABCD.
A B

D C
Narysuj dowolny prostokat i oblicz jego obwad.

W ciggu godziny przez gorny kran do baku wlewa
sie 10 wiader wody, a przez dolny kran wylewa sie
7 wiader wody. lle wiader wody bedzie w baku po
1 godz.? po 3 godz.?

. Narysuj kwadrat o boku 1 cm 5 mm. Oblicz jego pole
i obwdd.

521.
522.
523.

. Ut6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

24 | 70 | 56 | 200 |[1000| 12 | 40 |-40

176 - 40 320 - 90 438 - 400 34 - 5000
904 - 80 + 27 680 888 + (103 - 78 + 702) : 78

Zapisz piecC wartosci a, ktore bedg rozwigzaniem dla
nierownosci a - 7 < 400.




524.

525.

526.

» 527,
i

» 528,
i

Rozwigz zadania. Porownaj ich rozwigzania. Co w

nich jest wspdlnego?

e Dwaoch turystow jednoczesnie wyjechato z cumpin-
gu ma motocyklach w przeciwnych kierunkach.
Predkos¢ jednego z nich wynosita 60 km/godz., co

3
wynosito 2 predkosci drugiego. Po ilu godzinach

odlegtos¢ miedzy nimi bedzie wynosi¢ 280 km?

¢ Jeden traktor moze zaorac¢ 48 ha w ciggu 24 godz.,
inny zas — w ciggu 12 godz. W ciggu ilu godzin
traktory zaorajg to pole, jezeli bedg pracowac jed-
noczesnie?

Dtugosc¢ pola o ksztatcie prostokgta — 8 km, a jego
1
szerokos¢ wynosi — dtugosci. Oblicz pole tego pola i

2
zapisz je w hektarach.

Najwiekszy sztandar Ukrainy byt
podniesiony w Kijowie 22 sierpnia / e
2020 roku. Wysoko$¢ masztu fla- = T
gowego wynosi okoto 90 m, a wiel-
kos¢ sztandaru — 16 m i 24 m. Ob-
licz pole sztandaru.

Zapisz pieC wartosci ¢, ktoére bedg
rozwigzaniem dla nieréwnosci ¢ - 3 < 1000.

Pierwszy kran napetnia basen o pojemnosci 24 000 |
w ciggu 4 godz., a drugi — w ciggu 12 godz. Po ilu
godzinach basen zostanie napetniony, jezeli bedg
odkrecone obydwa krany?




1. Spacerujgc po lesie, turysci
napotkali trzy wielkie kamie-
nie. Koto nich znajdowata sie
tabliczka z napisem: ,Masa
tych trzech kamieni wyno-
si 6 g. Pierwszy kamien ma
mase dwukrotnie mniejszg
od masy drugiego, a trzeci —
3 razy wiekszg od masy pierwszego”. Pomoz tury-
stom obliczy¢ mase kazdego kamienia.

2. Jaki wyglad z géry ma piramida?

AN\ BRMR

3. Sylwia chciata kupi¢ 6 rogalikbéw, lecz zabrakio jej
9 hrn. Wtedy kupita ona 4 rogaliki i jej zostato 5 hrn.
Jaka jest cena rogalika?

4r.
:' oo :

4. W sklepie z zabawkami sprzedawano rowery dwuko-
towe i trycykle dzieciece. Janek otrzymat wszystkie




10.

11.

kierownice i wszystkie kota. Ma on teraz 19 kierow-
nic i 45 kot. lle trycykli sprzedano w sklepie?

Do zapisania stronic ksigzki dla dzieci uzyto 183 cy-
fry (stronice byty numerowane od pierwszej). lle stro-
nic ma ksigzka?

W ktorg strone nalezy krecic rgczke,
zeby wiadro podnosito sie?

Z ilu mniejszych kostek zostata utozo-
na duza kostka?

Za pomocg kalkulatora, Stefan obliczyt iloczyn liczb
1257 i 3 i otrzymat w wyniku liczbe 419. Jakg pomyt-
ke on popehit?

Bozenka chce dodacC na kalkulatorze liczby 1379 i
243. Przez pomyike wpisata ona 1279 + 243. Ja-
kie dziatanie powinna ona wykona¢, zeby poprawic
btgd? Wybierz prawidtowg odpowiedz.

A) dodac 100; B) dodac 1;

C) odjgc 1; D) odjg¢ 100.

W portfelu lezaty dwie monety. W sumie to byto
3 hrn. Jedna z tych monet — to nie jest jedna hrywna.
Jakie to byty monety?

W lampie swiecito 5 zaréwek. Dwie z nich spality sie.
lle zaréwek zostato w lampie?




12. Andrzej i Romek towili ryby. Gdy Romek zauwazyt,
ze Andrzej ma mato ryb, dat mu tyle ryb, ile on juz
miat. Po jakims czasie Andrzej ztowit 6 ryb, oddat
dtug Romkowi i ma teraz 10 ryb. lle ryb miat Andrzej
na poczatku?

13. Wyznacz dlugosc i mase zwierzgt morskich wedtug
danych w tabelce.

Zwierzeta Diugos¢ Masa

30 m 130 t

?, 3 razy wieksza 2, — masy rekina

od dtugosci foki 5
2 2 dtugosci ?, Srazy mniejsza
3wie|oryba od masy wieloryba

?, 10 razy mniejsza

od diugosci rekina | 20 MaSY ork

14. Szymon jechat do szkoty na rowerze. Wyprzedzit on
Witka, Kasie i Olka, ktérzy szli pieszo, Staszka, ktéry
jechat na rolkach, Jurka na deskorolce i nauczyciel-
ke panig Irene, ktéra szta z bukietem kwiatéw. Jemu
na spotkanie jechat tata Stawka na motorze, a w sa-
mochodzie — babcia i dziadek lwonki. lle osob jecha-
o do szkoty?




POWTORZENIE MATERIALU 1
OPRACOWANEGO W CIAGU ROKU. :
DODATKOWE ZADANIA !

1. Jaka liczbg oznaczamy ilos¢ kostek na rysunku? Za-
pisz te liczbe w postaci sumy sktadnikow rzedowych.
lle wszystkich setek zawiera ta liczba? Wszystkich
dziesigtek?

2. Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikéw rze-
dowych: 500 321, 930 107, 811 000, 57 952.

3. Zapisz liczby za pomocg cyfr: siedemnascie tysiecy
sto dziewiec, czterdziesci cztery tysigce czternascie,
osiemset trzy tysigce piecset piec, dziewiecset dzie-
wiecdziesigt tysiecy dziewiecCset dziewiec.

4, Zapisz kazdg sume w postaci jednej liczby.
400 000 + 70 000 + 5000 + 700 + 40 + 8
10 000 + 8000 + 400+ 70+ 3
50 000 + 900 + 2
8000 + 80

25. 46 - 1000 105-1000 52-10000 6 -100000

ﬁ 6. Podziel kazda liczbe przez 1000.
150 000 450 000 88 000 50 000




10.

1.
12.

13.

20

14.

Oblicz wyrazenia.

10- (15344 - 5+ 221 - 3)— (37 400 + 210 900) : 100
432 004 — 41 006 + (1905 — 1437) - 1000

50 100 + 100 - (1010 — 305) + 659 - 708

89401 -7+212082:6

256 : 32 481:13 529 : 23 783 :29
11016:27 27412:89 40989:39 17613:57

Wykonaj mnozenia. Oblicz réznice najwiekszego i
najmniejszego iloczynu.
580 - 35 1477 - 17 30642 - 23

Oblicz wyrazenia.
(1246 - 25 - 3199) : (3400 — 3397)
215292 : 132 + 39 976 : 152

52 416 : 52 + 10 052 24642 - 27 - 107 329

Zmniejsz liczbe 85 648 o rbéznice liczb 51 875
i 4300.

Jezeli dodamy iloczyny, zapisane na kazdej kartce,
otrzymamy liczbe 100 000. Sprawdz to twierdzenie.

5250 - 8 3507 - 6 6900 - 3
3205 -9 8008 - 9 29809 - 2
5831 -5 3443 - 2 19682 - 1
6km45m:5 37 lat 4 mies. : 4 mies.

14 q 56 kg : 52 kg 28 godz. 56 min. : 14




15. Wyroby cukiernicze z kremem mozna przechowywac
w odpowiednich warunkach do 36 godz. Do kiedy
mozna spozywac torty? (Przy kazdym torcie wska-
zana jest data produkcji).

=

=
MMOHHMA

i

15 kwietnia 14 kwietnia 15 kwietnia
11 godz. 15 min. 17 godz. 7 godz. 50 min.

16. 14 pazdziernika Stonce wzeszto o 6 godz. 20 min. i
zaszto o 17 godz. 07 min. Oblicz dtugos¢ dnia.

17. Zapisz wczorajszg date. Dowiedz sie o ktorej godzi-
nie wczoraj Stohce wzeszto i zaszto. Oblicz dtugosc¢
dnia.

18. Oblicz wedtug kalendarza, ile dob trwa dzien polarny
na Biegunie Potnocnym, jezeli wiadomo, ze Stonce
wschodzi tam 19 marca i zachodzi — 25 wrzesnia.

19. Turysci przejechali z Charkowa do Lwowa przez Ki-
jow 1048 km. Z powrotem jechali oni inng drogg —
przez Kropiwnicki i przejechali o 75 km wiecej. lle
kilometrow pokonali turysci w ciggu catej podrozy?

Kijow
.\
lwow o | echarkow
\.

Kropiwnicki




20. Uczniom klas poczatkowych zorganizowano bieg
na przetaj. Dilugos¢ dystansu zalezata od wieku
uczestnikow.

250 m
50 m§ $?°°---... 200 m

quo_m_.——
Start | o = el ¥
“Toom gomr . &M ¥ ¥

Meta N

150m8  ooom. 200 m o 350m

[
a X

500 m

Okresl, w jakim zakresie znajduje sie dtugosc kazde-
go dystansu.

. od 200 m od 1 km od 10 km
do 800 m do 2 km do 20 km
-------------- Wiecej niz 1 km|Mniej niz1 km| 1 km
od 100 m od 500 m od 1 km
T do 500 m do 1 km do 2 km

21. W dwuboju zimowym podczas sztafety kazdy z czte-
rech uczestnikow pokonuje okrgzenie, dtugosc kto-
rego wynosi okoto 7 km 500 m. Jakg odlegtos¢ po-
konuje cata druzyna?

22. Przeczytaj rownania. Poréwnaj je. Co w nich jest
wspolnego i czym one sie roznig? Zastanow sie, czy
rozni sie rowniez tok ich rozwigzywania. Rozwigz
wszystkie rownania.
x+ 116 = 600 x+ 116 - 2 =600
x-2+ 116 =600 x+ 116 =600 - 2




23.

24,

25.

26.

Utdz rownania. Rozwiaz je.

1) Jezeli pomys$lang liczbe zmniejszymy o 149 360,
to otrzymamy iloraz liczb 412 i 4.

2) Niewiadomg liczbe najpierw zwiekszono 16 razy,
nastepnie zwiekszono o 17 133 i otrzymano 22 317.
3) Jezeli niewiadomg liczbe zmniejszymy o 2753
i otrzymany wynik zmniejszymy 4 razy, otrzymamy
65 312.

4) Jezeli niewiadomag liczbe zwiekszymy o 248 i otrzy-
many wynik zmniejszymy 6 razy, otrzymamy 567.

Uzupetnij luki.
[+ <246 L+ <246+ 9
| —=[1<246 -[]<246-9

Zapisz trzy znaczenia x, przy ktérych nierbwnosci
bedg prawidtowe.
240 : x <50 x-16<192 200 —x>175

Masa kaczki jest 4 razy wieksza od masy sroki. Masa
czterech kaczek jest taka sama jak masa jednego
bociana. lle razy masa jednego bociana jest wieksza
od masy sroki?

\




27.
28.

/029.

30.

1 3
Z ilu godzin sktada sie — doby, 2 doby?

6
Oblicz:
1) dziesigtg czes¢ kazdej liczby: 810, 1000, 620,
2000;
2) setng czes$¢ kazdej liczby: 2800, 1000, 10 400,
3600, 4300.

Przyjrzyj sie jednakowym prostokgtom, ktdre zostaty
podzielone na czesci.

il il
2 2

il il il 1 U
5 5 5 5 5

11|11 1171111

10 (10 /10|10 10|10 {10 |10 (10 |10

1 1
1) Pokaz 5 prostokata, 10 prostokata.
2

1
2) lle dziesiagtych czesci jest w E? W E?
3) Wykorzystujgc rysunek, wymien opuszczone licz-
niki utamkéw. Zapisz je do zeszytu.
1_[] 6 _[ 8 _[
5 10 10 5 10 5

[]

4
5 10

Kupiono 5 puszek biatej farby i 7 puszek zielonej
farby w jednakowej cenie. Za wszystko zaptacono




31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

1344 hrn. lle hrywien osobno zaptacono za biatg far-
be i za zielong?

Zebrano 2 t 400 kg winogron. lle litrdw soku wypro-
dukuje sie z niego, jezeli z kazdych 100 kg winogron
uzyskuje sie 50 soku?

Z pola zebrano 1800 kg nasion stonecznika. lle litréw
oleju uzyskamy z nasion, jesli z kazdych 300 kg na-
sion uzyskuje sie 100 litrow oleju?

Stawek kupit 3 konstruktory, a Marek — 4. Za wszyst-
kie konstruktory zapfacili oni 756 hrn. Jakg kwote za-
ptacit Stawek, a jakg Marek, jezeli cena wszystkich
konstruktorow byta jednakowa?

W pierwszym dniu w sklepie sprzedano 14 szkolnych
plecakow, a w drugim — 17 takich samych plecakow.
W pierwszym dniu otrzymano za plecaki o 480 hry-
wien mniej niz w drugim. lle hrywien otrzymano za
plecaki w kazdym dniu z osobna?

W piekarni dwie jednakowe brygady za 3 zmiany pie-
ka 12 ton chleba. lle ton chleba upiecze jedna bryga-
da za 2 zmiany?

Dwa jednakowe koty w ciggu 30 dni zjadajg 6 kg
suchej karmy. lle karmy trzeba dla jednego kota na
1 dzien?

Dwie jednakowe ekipy budowniczych w ciggu 8 go-
dzin budujg 4 drewniane domy. W ciggu ilu godzin
jedna ekipa budowniczych wybuduje 2 takie domy?




38.

39.

40.

41.

42.

£43.

44,

Burek zjada opakowanie suchej karmy o masie 6 kg
w ciggu 30 dni, a Reksio — w ciggu 20 dni. Na ile dni
tej karmy wystarczy Burkowi i Reksiowi?

Bracia Zenek i Zbyszek chcg zrobi¢ z papieru 60 16-
dek. Starszy z barci — Zenek — moze zrobic te todki
w ciggu 3 godzin, a mtodszy — Zbyszek — w ciggu
6 godzin. W ciggu ilu godzin oni mogag zrobic te todki,
jesli bedg pracowac razem?

Na obiad babcia postanowita przygotowac 60 piero-
gow. Ona moze ulepi¢ takg ilos¢ pierogdw w ciggu
30 minut, a jej wnuczka — w ciggu 60 minut. W ciggu
ilu minut one ulepig 60 pierogow, jezeli bedg praco-
wac razem?

Wrona przeleciata 200 m z predkoscig 8 m/s. lle cza-
Su ona spedzita w locie?

Pocigg pospieszny w ciggu 5 godz. pokonuje odle-
gto$¢ 450 km. Z jakg predkoscig porusza sie pocigg?

Uczen dokonat pomiaru, ale nie zapisat jednostek
miary. Wymien je.

Powierzchnia klasy wynosi — 24... .

Powierzchnia stotu wynosi — 77... .

Powierzchnia zeszytu wynosi — 340... .

Na prezent dla mamy Witek zrobit kuchenng desecz-
ke w ksztatcie prostokata o boku — 18 cm i 25 cm.
Oblicz pole tej deseczki.




45.

46.

47.

48.

Oblicz pole kazdej figury geometrycznej wiedzgc, ze
dtugos¢ boku kazdej krateczki wynosi 1 cm.

A C D
B

=] =

W gospodarstwie rolniczym zatozono sad w ksztat-
cie prostokgta. Suma dtugosci i szerokosci sadu wy-
nosi 1500 m, oraz wiadomo, ze szerokosc jest 2 razy
mniejsza od jego dtugosci. Sad zostat ogrodzony
parkanem. Oblicz:

1) pole sadu w hektarach;

2) dtugosc catego ogrodzenia.

Zagroda dla owiec przylega do
Sciany stodoty o dtugosci 15 m.
Dtugos¢ catego ogrodzenia wy-
nosi 99 m. Oblicz pole zagrody
dla owiec.

Do produkcji papierowych zabawek wzieto kartke
czerwonego papieru o powierzchni 600 cm? i kart-
ke btekitnego papieru, powierzchnia ktorego jest o
80 cm? wieksza. Dtugos¢ kartki czerwonego papieru
wynosi 30 cm. Oblicz dtugos¢ kartki btekitnego pa-
pieru, jesli wiadomo, ze szerokos¢ obu arkuszy jest
taka sama.




49.

50.

51.

Pole dziatki doswiadczalnej wynosi 86 000 m?. Czes¢
tej prostokatnej dziatki o boku 240 m i 160 m, zasia-
no prosem, a reszte pola — grykg. Oblicz pole dziatki
zasianej grykg?

Dtugos¢ kuchni wynosi 4 m, a jej szerokos¢ — 3 m
20 cm. lle kwadratowych kafelek o boku 4 dm trzeba
do wytozenia nimi podtogi w kuchni?

Przyjrzyj sie prostokgtowi ABCD. Odcinek BD, kt6-
ry tgczy przeciwlegte wierzchotki tego prostokata,
nazywamy przekatng (giaronannto). Narysuj w
zeszycie taki sam prostokat i przeprowadz w nim

przekatne.
A B
D C

Przeprowadzcie doswiadczenie. Wytnijcie z papieru
rozne prostokaty. Przeprowadzcie w kazdym prze-
katng. Rozetnijcie prostokaty po przekatnej. Potoz-
cie utworzone czesci jedng na drugiej. Wyciggnijcie
whniosek o rownosci trojkgtow.

Narysuj kwadrat o boku 5 cm. Przeprowadz w nim
przekatne. Zmierz ich dtugos¢ i wyciggnij wniosek.

Przekatne prostokagta ABCD przecinajg sie w punk-
cie O. Zmierz przekagtne. Zmierz odcinki AO, BO,
DO, CO. Wyciggnij wniosek.




D C

p55. Narysuj kwadrat o boku 6 cm. Przeprowadz w nim
przekatne. Jakie katy powstaty na skutek przeciecia
sie przekatnych?

56. Oblicz pole pokolorowanej czesci prostokata.

57. Przyjrzyj sie rysunkowi szescianu i wymien nazwy

jego elementow. _
<—wierzchotek

krawedz— <{— Sciana boczna

Szescian ma 8 wierzchotkow, 6 scian i 12 krawedzi. Wszyst-
kie Sciany szescianu — to kwadraty. Wszystkie krawedzie
tez sg réwne. Sciany szescianu tworzg
powierzchnie szescianu. Na rysunku
przedstawiona jest siatka szescianu. Aby
obliczy¢ pole powierzchni szescianu, na-
lezy obliczy¢ pole jednego jego boku i
pomnozy¢ przez 6.

[Sp_s_=a-a-6}

Jezeli krawedz szescianu ma dtugos¢ 3 cm, to pole jego
Sciany wynosi 9 cm?, a pole catej powierzchni — 54 cm?.




58. Dtugos¢ krawedzi szesScianu wynosi 5 cm. Oblicz
pole powierzchni szescianu.

59. Wskaz, na ktorym rysunku przedstawiona jest siatka
szescianu.

60. Przyjrzyj sie rysunkowi prostokagtnego réwnolegto-
scianu i wymien nazwy jego elementow.
<—Wwierzchotek

krawedz — Sciana boczna

Prostokatny réwnolegtoscian ma 8 wierzchotkow, 6
Scian i 12 krawedzi. Wszystkie Sciany rownolegto-
Scianu — to prostokaty.

61. Przyjrzyj sie zdjeciom. Wymien obiekty, ktére majg
ksztatt prostokgtnego rownolegtoscianu.




62. Promien okregu ze srodkiem w punkcie C'wynosi 3 cm,
a promien okregu ze Srodkiem w punkcie P wynosi
4 cm. Jaka jest odlegtos¢ od punktu A do punktu B?

A

63. W zaleznosci od tego, z jakich katow sktada sie troj-
kat, on ma swojg nazwe.
Trojkat, ktory ma kat prosty, nazywamy prostokat-
nym (NpsIMOKYTHUM).

. v Wy

Trojkat, ktory ma kat rozwarty, nazywamy rozwarto-
katnym (TynokyTHum).

N

Tréjkgt moze sktadacé sie tylko z jednego ostrego
kata lub rozwartego kata.

Jezeli trojkgt ma wszystkie katy ostre — nazywamy
go tréjkatem ostrokatnym (roctpokyTHuUM).




64. Wymien numery prostokgtnych trojkgtow, nume-
ry ostrokgtnych trojkagtow, numery rozwartokgtnych
trojkatow.

@ o] = o/ >
@5 od of

Przeczytaj teksty etykiet na réznych pojemnikach z
lekarstwami. Co oznaczajg te jednostki pojemnosci?

- i

JODYNA KROPLE
20mi DO NOSA
45 ml

Mililitr — to jednostka objetosci ptyndw, pojemnosci
naczyn.

Jeden mililitr — to litra. Przedrostek mili znaczy,

1
1000
ze 1| zmniejszono 1000 razy.

Do oznaczenia tej wielkosci w Ukrainie uzywany jest

skrot — mn, miedzynarodowy — to skrét — ml.




66.

67.

68.

69.

70.

71.

Przeczytaj, jakg pojemnos¢ w mililitrach majg
naczynia.

.’"-’ __—_;;;?
£ 1
| J
|| ll '
I [
250 ml 110 ml 500 ml

Pojemno$¢ czajnika wynosi 1800 ml wody. Czy tej
wody wystarczy na 8 filizanek o pojemnosci 250 ml?

Maty plastikowy kubek miesci x ml wody, a duzy —
y ml. lle razem mililitréw wody zmieszczg cztery duze
kubki i trzy mate?

lle mililitrow mieszanki zawarte jest ~

w butelce? | _//;1}
Wykonaj dziatania z liczbami mia- L =
nowanymi. Odpowiedz zapisz w li-  \ 200
trach i mililitrach. e (/
340 ml - 5 101: 4 50 \
130 ml - 8 61:5 = 3

Kolba laboratoryjna zapetniona
jest na 2 swojej objetosci. lle milili-

trow ptynu znajduje sie w kolbie?
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